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a fővárosban 
(BUCURESTI.) A romániai turista re- 

pülésnek tegnap nagy napja volt. A ba- 
neasai repülőtéren , polgári repülés 
igazgatóságának és a Sportszövetségnek 
rendezésében Teodorescu tábornok lég- 
ügyi miniszter kezdeményezésére meg- 
rendezték az első nagy magánrepülőver 
senyt a legkiválóbb verseny- 
zők felszállásával alakulatokban való 
repüléssel, stb. Az általános osztályozás 
nál a brassói Repülőklub pilótái nyerték 
el a legtöbb dijat és elnyerték a lég- 
ügyminisztérium kupáját is Teodorescu 
tábornok, légügyi miniszter elragadtat- 
va , látottaktól és fiatal pilótáknak 
nagyszámu különdijat is adott. A ro- 
mán magánrepülés beigazolta ezen a 
versenyen a legteljesebb komolyságát 
és technikai biztonságát. 

A kegyelet jegyében 
(BUCURESTI.) Tegnap nagyszámu 

hallgatóság jelenlétében nyilt meg 
Mehedinti professzor elnökletével a 
Földrajzi Társaság közgyülése a Károly 
királyról elnevezett alapitvány helyisé- 
gében. Az elnöki megnyitó a tudo- 
mány ujabb nemzetközi eseményeiről 
emlékezett meg. majd Nicolaeu profesz- 
szor ismertette tervezetét a Cernavoda 
és a Fekete tenger ügyében. Tzigara 
Samurcas profsszor, , Királyi Föld- 
rajzi Társaság főtitkára, néhai Mária 
anyakirálynéről, mint a társaság tiszte- 
letbeli tagjáról emlékezett meg a leg- 
mélyebb hódolattal és javasolta, hogy 
a legteljesebb kegyelet jeléül a társaság 
adja ki a nagy halott tollából megje- 
lent „Az én országom" cimü müvét, 
amelyből részleteket olvasott fel és 
amelyben a nagy királyné elragadó mü 
vészettel irja le az ország szépségeit A 
javaslatot egyhangulag elfogadvák. 

Kiadótulajdonos: 
.JÖEST E T!" Ujságkiadóvállalat E-T 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

Scorozatos nagy ünnenségek 

Megnyilt a bucurestii müegyetem 
(BUCURESTI.) A müegyetemen teg- 

nap ünnepélyes keretek között kezdőd- 
tek meg az előadások Amikor is Vasi- 
lescu rektor méltatta a nap jelentőségét. 
Az ünnepségen Dobrovschi bucurestii 
főpolgármester és sok más előkelőség is 
megjelent. 

A vidéki sajtókongresszus 
(BUCURESTI.) Nagyszebenben most 

nyilt meg a vidéki sajtó hetedik kon- 
gresszusa. Minthogy a kongresszus 
összeesett az egyesülés 20 éves ünnepé- 
vel, a résztvevők megkoszoruzták a hő- 
sök sirját. A metropolita templomában 
tartott istentisztelet után, amelyet Scaro 
tez főesperesvégzett atávollevő Balan 
metropolita helyett, Titeanu sajtóügyi 
miniszter tartalmas üdvözlő beszédével 
vették kezdetüket a fontos tanácskozá- 
sok. 
- -- 

Szerdán ül össze Bécsben 
a döntőbirósád a ma 
csehszlovák 

évar- 
ücoben 

Miről tárgualt Pibbeniíropp Rómában ? Eévezség Ber- ln és Varsó között a mémctorszási leneteizsidók 
lévében - Beck külüsuminiszier myllotkozoti Len- 
éuclország külpolliikaájároói - Aneha kárára lényge- 
ecsen megváltozoti a nelyzet a fávolkeletem - Balcsi- 

tinában ujra fellángóli a terror 
A vasárnapi általános munkaszünet 

ellenére is rendkivül élénk volt és ese- 
ményekben gazdag az elmult 24 óra. A 
legjelentősebb a feljegyzésre érdeme- 
sek közül mindenesetre az olasz és né- 
met kormánvok azon elhatározása volt, 
amely szerint elvállalták a döntőbirói 
sSzerepet az ismert Budapest-Prága 
afférban és ezzel a kérdésnek valóban 
döntő jellegzü fordulatot adtak. Az 
erről szóló kérdések szinte egyöntetüei. 
azt jegyzik meg, hogy az utóbbi idők 
legfontosabb megnyilatkozása volt az 
állandósítandó béke felé és igy jozos a 
temény arra, hogy a Csehszlovákia 
körül kifejlődőtt bonyodalom kedvező 
megoldásra talál. Igen nagy horderejü 
A nemzetközi sajtó szinte emvöntetü 
azon megállapitása is, hogy a totális 
fendszerű államok egysége elvitatha- 
tatlanul szétbonthatatlan és azzal 
urópának mindig számolnia kell. Vé- 
1 igen fontos az általános helyzet 

sgvábbi kialakulására nézve a ianán 
jla azon közlése is, hogy a brit- 
1pán tárgvalásokat teljesen uj alapok- 

kell fektetni, mert Japán ma már 
ama mondhat le azokról az előnyökről, 
gán veket harcászati uton kivivott ma- 
a Ea Ez mindenesetre sulyos csapás 
igagat érdekekre nézve, akkor, amikor 
iman kevesen mult volna a japán 

p erializmus letörése azelőtt, mielőtt 
An-olasz-német egyezmény még 

létre nem jött. Itt azonban London 
éppen olyan sulyos hibát követett el, 
mint annak idején Páriss amikor a 
demokratikus alapokon álló, ugyneve- 
zett weimari német köztársasággal 
szemben minden engedmény megadása 
elől mereven elzárkózott és ezzel Hit- 
ler megerősödését hatékonyan előseg1- 
tette. Végül emlitésre méltó Beck len- 
gyel külügyminiszter nyilatkozata is, 
amellyel lefektette Lengyelország kül- 
politikai álláspontját és ezzel több té- 
ves hiresztelést cáfolt meg. 

A részletes jelentések a következők: 
(RÓMA.) (Rador.) A római megbeszé- 

léseken a hirek szerint a következő 
pontokban állapodtak meg: Olaszország 
és a Harmadik Birodalom hajlandók 
a nyugati demokratikus hatalmakkal 
való együttmüködésre. Számolnak az- 
zal, hogy a franciaországi és angliai 
belső helyzet a müncheni tanácskozá- 
sok után derülátóbban alakul. Ezt a 
feltevést megerősiti Daladier legutóbbi 
beszéde is. Németország és Olaszország 
szerint a spanyol kérdést csakis Franco 
tábornok teljes győzelmével lehet meg- 
oldáshoz juttatni. Mindkét ország elle 
ne van bármiféle közvetitő mozgalom- 
nak, amely csak a spanyol nemzetiek 
diadalát kompromittálhatjaa. A fegy- 
verkezések ügyében Olaszország és Né- 
metország hajlandók Franciaországgal 
és Angliával megegyezni és kedvezően 

fogadják azoknak a tárgyalásoknak a 
gondolatát, amelyek a fegyverkezések 
korlátozásának célját szolgálják ees 
amelyek az összes érdekelt országokra 
nézve elfogadható alapokon nyugsza 
nak. A magyar-csehszlovák kérdésben 
ugy vélik, hogy a két kormány diplo- 
máciai uton megoldhatja Prága és Bu- 
dabest viszályát és egyezményes meg- 
oldást hozhat létre. Idevonatkozóan a 
német és olasz szakértők most dolgoz- 
nak a szükséges tervezeten. A közös 
magyar-lengyel határ megvalósitására 
viszont kevés lehetőség mutatkozik. 

A NEMZETKÖZI SAJTÓ 
AOMAl MEGBESZÉLÉSEK- 
RŐL 

(LONDON.) (Reuter.) A nemzetközi 
sajtó érdeklődésének középpontjában 
változatlanul a római tárgyalások álla- 
nak. A Sunday Times szerint a Duce, 
Ribbentrop és Ciano megbeszéléseinek 
legfőbb programpontja a cseh-magyar 
kérdés volt és ebben a két totális rend- 
szerü állam teljes összhangba hozta 
eigondolásait. Nem kétséges - irja a 
lap - hosv a Duce akarata érvénye 
sült. Az Observer véleménye az, hogy 
a két állam vezető politikusai a gyar- 
matkérdést is magukévá tett és itt is 
teljes egyvonaluságot épitettek ki. Ber- 
lnnek szüksége van Róma támogatá- 
sára, ennek ára viszont az volt, hosv 
Berlinnek el kellett fogadnia Mussolini 
álláspontját a magyar kérdéssel kap- 
csolatban. A Petit Parisien szerint a 
két állam egysége nyilatkozott meg a 
megbeszélésekben. A Giornale díltalia 
azt irja, hogy a két állam hivatott 
képviselői mindent megvitattak, ami 
őket érdekli és leszögezték közös állás- 
pontjukat. A Messagero megjegyzi: te- 
kintettel arra, hogy a demokrata álla- 
mok közötti fegyverkezési láz szöges 
ellentétben áll a müncheni megállapo- 
dás szellemével, Róma és Berlin előtt 
nyilvánvalóvá lett laz egymásrautalt- 
ság. / 
(RÓMA.) (Rador.) A Voce ditalia 

hasábjain Virginio Geyale a követke- 
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- A cseh-magyar kérdés gyors és 
kielégitő megoldás felé halad, mert 
Róma és Berlin álláspontja egyöntetü. 
Ezt három pontban lehet összefoglalni: 

1. Berlin és Róma azon a véleményen 
vannak, hogy a gyors megoldás min- 
dennél fontosabb. 

2. Berlin és Róma rokonszenve és 
szolidaritása teljes Magyarország iránt. 

3. Berlin és Róma jóindulattal nézik 
az uj csehszlovák köztársaság felépité- 
sét. i 
A Völkischer Beobachter ugy véle- 

kedik, hogy felesleges ebben a kérdés- 
ben minden további polémia. A Har- 
madik Birodalom tisztában van a hely- 
zet komolyságával és ismeri a sérelme- 
ket. Ezek szerint fogja meghozni hatá- 
rozatait. ; 

RÓMA ÉS BERLIN A FÉL- 
HIVATALOS SAJTÓ UTJAÁN 
KÖZLI HATÁROZATAIT 

(RÓMA) (Stefani.) Hivatalos helvről 
szerzett információk szerint Róma és 
Berlin a magyar-cseh kérdésben hozott 
határozatait a félhivatalos sajtó utján 
közli a nyilvánossággal. 

UMBERTO TRŐNÖRÖKÖS 
HITLER KANCELLÁRNÁL 

(BERCHTESGADEN.) (DNBE) Um- 
berto olasz trónörökös tegnap felkeres- 
te obersalzbergzi villájában Hitler 
kancellárt, akivel kétórás megbeszélést 
folytatott. Ezután megvillásreggelizett 
a Führerrel, majd délután a kancellári 
gépkocsin visszatért Münchenbe. 

RIBBENTROPP HAZA- 
ÉRKEZETT 

(MÜNCHEN.) (DNB) Tegnap délben 
Ribbentropp külügyminiszter München- 
be érkezett, ahol az állomáson többek 
között Attolico berlini olasz nagykövet 
fogadta. Ribbentropp ezután jelentésté- 
tel végett felkereste a Führert. ! 

A FRANCIA MINISZTER- 
TANÁCS 

(PÁRIS.) (Rador.) Ma délután mi- 
nisztertanács lesz, amelyen behatóan 
megvitatják a pénzügyi helyzettel kap- 
csolatos javaslatokat és intézkedéseket. 
Ezek az ország általános gazdasági és 
pénzügyi helyzetének ujjászervezésére 
vonatkoznak. 

(PÁRIS.) (Rador.) A radikális szo- 
cialista párt marseillei kongresszusá- 
nak határozatát kommentálva a Jour 
a következőket irja: A kongresszus a 
Népfrontot eltemette. Minden idevo- 
natkozó bizakodás megdől. Az Oeuvre 
szerint Daladier valódi pártvezetőként 
szerepelt. Csak az a kérdés most, tud- 
ja-e mit fog holnaptól kezdve tenni. 
Megkisérli-e az összes franciákat alá- 
vetni egy ugynevezett gazdasági hábo- 
runak, amelyet mar jó ideje kellett 
volna vállalnunk a legteljesebb bátor- 
sággal. 

FRANCIAORSZÁG NEM AD 
GYARMAÁTOKAT x , 

(PÁRIS.) (Rador.) (Havas.) Jól tájé- 
kozott körök szerint Franciaország 
egyáltalán nem gondol semmiféle 
oyarmatterületnek Németország részé- 
re történő átadására. Illetékes franci: 
körök kijelentik, hogy az összes fran- 
cia gyarmatok az ugynevezett bizton- 
sági zónát alkotják és háboru esetén 
embertartalékul és az ellátás támoga- 

zőket irja: Htására szolgálnak. 



CHAMBERLAIN UJABB 
TERVEI 

(LONDON.) (Rador.) Egyes lapok je- 
lentik, hogy Chamberlain ujabb erőfe- 
szitést kisérel meg a világ megbékité- 
sére, mielőtt döntene egy uj ellátási 
minisztérium létesitése céljábel, illetve 
mielőtt bevezetné Angliában a leg- 
teljesebb fegyverkezési politikát, mely- 
nek veszélyes következményei lehetnek 
az angol gazdasági életre nézve. 

A BOLGÁR ÉsS JUGOSZLÁV 
MINISZTERELNÖKÖK 

TALÁLKOZÁSA 
(SZÓFIA.) (Rador.) Megerősitik azt 

a hirt, hogy Sztojadinovics jusoszláv 
miniszterelnök és Kiosszeivanoff bol- 
gár miniszterelnök október 31-én 11 
őrakor találkozni fognak a bolgár- 
jugoszláv határon. 

MEGEGYEZÉS A NÉMET- 
ORSZÁGI LENGYELEK 
ÜGYÉBEN 

(BERLIN.) (Rador.) Mindazokat a 
lenevel alattvalókat, akiket a rendőr- 
ség letartóztatottt, a lengyel és német 
kormányok között történt megesvezés 
értelmében szabadlábra helyezték. Ugy 
tudják, hogy a német rendőrsés össze- 
sen 1300 személyt tartóztatott le. Abból 

a 6000 emberből, akiket a határra vit- 
tek, 3000 lengyel területre lépett és ott 
maradnak a lengyel-német tárgyalások 
teljes befejeződéséig. Azok a lenevel 
alattvalók, akik nem lépték át a ha 
tárt, a német hatóságok részéről igére- 
tet kaptak, hogy visszatérhetnek ott- 
honukba. Égy részüki már vissza is ér- 
kezett Berlinbe, Münchenbe és Leip- 
zigba. Mások megfelelő anyagiak hiá- 
nyában most várják a segitséget, hogy 
hazatérhessenek régi otthonukba. 

A NÉMET ÉsS OLASZ KOR- 
MÁNYOK VÁLLALTÁK A 
DÖNTÖBIRŐI SZEREPET A 
CSEH-MAGYAR AFFÉRBAN 

(BUDAPEST.) (MTI) A német és 

olasz kormánuok hivatalosan közölték 

Budapesttel, hogy a magyar-cseh vi- 

szályban vállalják a döntőbiró szerepét 

azgal a feltétellel, hogy ugy a magyar, 

mint a cseh kormányzatok előre is kö- 

telezik magukat az itéletnek feltétel 

nélküli elfogadására. Ezt a közlést dél 

előtt de Vinci olasz követ és délután 

Wachtmeister német ügyvivő adták át 

Kánya Kálmán külügyminiszternek, 

aki azonnal jelentést tett a kormány- 

főnek. Imrédy miniszterelnök erre dél- 

után félhétre minisztertanácsot hivott 

össze, amelyen jelen voltak az össz- 

kormány tagjai. A minisztertanács meg 

elégedéssel vette tudomásul a közlést 

és teljes bizalmát fejezve ki a döntő- 

biróságot vállaló Itáliával és Németor- 

szággal szemben, elhatározta, hogy a 

feltételezés tekintetében azonnali vá- 

laszt ad ugy Rómának, mint Berlin- 

nek is. Ez még az este folyamán meg 

is történt. A magyar közvélemény is 

megnyugodott a helyzet ezirányu ala- 

kulásában és Imrédy sikerének tudja 

be, hogy a kérdés 3 hónap helyett 1 

hónap alatt elintézést nyer. Ugyancsak 

Budapestről közlik, hogy a döntőbiró- 

ság minden valószinüség szerint még e 

hét közepén összeül, viszont az átadan-
 

dó területek katonai kiüritése te
kinte- 

tében a tárgyalások a magyar-cseh ka- 

tonai bizottság között Pozsonyban még 

ma megkezdődnek. 

NOVEMBER 2-AN ÜLNEK 
ÖSSZE A DÖNTÖBIRÁK 

(aBUDAPEST.) (Rador.) A döntőbiró- 

i eljárással kapcsolatosan közlik, 
Magyarország elfogadja a döntő- 

birósági határozatokat teljes mérték- 

ben ugy Németország, mint Olaszor- 

szág részéről. Ugy tudják, hogy Ciano 

és Ribbentrop mint az olasz, illetve 

német döntőbirók november 2-án, szer- 

dán ülnének össze Bécsben vanácsko- 

zásra, mig a magyar és csehszlovák 

katonai szakértők tanácskozása a terü
- 

letek átadásának módozatairól már m
a, 

héetfőn megkezdődik Pozsonyban. 

NÉMETORSZÁG IGÉNYEI 
CSEHSZLOVÁKIÁTÓL 

(BERLIN.) (Rador.) A német-cseh 

egyezmény értelmében Csehszlovákiá- 

nak szállitania kell a Harmadik Biro- 

dalom részéra 60 ezer vagon árut, 506 

sag 

ho 

továbbá 
nagymennyiségü nyersanyagot, textil- 
termékeket és gépeket. 

HIREK CSEHSZLOVÁKIÁBÓL 

mozdonyt és személykocsit, 

(VARSÓ) Lengyel körök szerint 
a Volosin elnöklete alatti rutén kor- 
mány rövidesen távoznék helyéről. 
Ez a kormány egyébként az összes ru- 
szin szervezeteket feloszlatta, viszont 
lövész-szövetséget szervez, amely Ko- 
novalefi ezredes nevét viseli, aki az 
ukrán függetlenségi harc idején a len- 
gyelek oldalán harcolt. Az orosz ezre- 
des később Brüsszelben merénylet ál- 
dozata lett Egyes hirek szerint Tencik 
miniszter, aki a vád alá helyezett Brody 
volt ruszin miniszterelnök bizalmaás 

emberei közé tartozott állitólag lemon- 

dani készül. 

BECK LENGYEL KÜLÜGY- 
MINISZTER NYILATKOZATA 

(VARSÓ.) (Lengyel T. I.) Beck len- 
gyel külügyminiszter tegnap az Egye- 
sült Államokbeli Hearst lapok munka- 
társa előtt igen érdekes nyilatkozatot 
tett Lengyelország külpolitikai állás- 
pontjára vonatkozólag. A nyilatkozat 
többek között igy hangzott: 

- Lengyelország nagyon jól tudja. 
hogy Európa régen megunta azt, hogy 

még mindig ugy kell lefeküdnie, fegy- 
verrel a párnája mellett. Tudja azt is, 
hogy a status auonak is meg vannak a 

maga előnyei, de a békés elrendeződé- 
seknek is. A lengyel kormány mindig 
mint realitást tekintette Csehszlová- 
kiát és állandóan érezte, hoom területi 

sérelmei vannak vele szemben. Ez most 
elintézést nyert és a Prága-Varsó vi- 
szony nem a győztes és legyőzött vi- 
szonya, hanem az olyan két félé, akik 
számadásukat egymással elvégezték 
Csehszlovákiának még vannak elinté- 

zetlen ügyei és a lengyel kormány 
álláspontja itt az, hogy ezeket a függő 

kérdéseket is rendezni kell. Áll ez első- 
sorban a ruszin földre. Ami a litván 

kérdést illeti, meg kell mondanom, 
hogy Litvánia felosztására vonatkozó- 
lag Berlin és Varsó között nem folytak 

tárgyalások, de nem folytak megbeszé- 

lések Danzigra vonatkozólag sem. Ezek 

a hirek egyszerüen légből kapottak és 

nélkülöznek minden hitelességet. Na- 

gyon jól tudom - folytatta Beck kül- 
ügyminiszter - hogy a mi külpoliti- 
kánk sokaknak nem tetszik, de ez alig- 

ha zavar a mi elgondolásunkban é 

célkitüzéseinkben. Amikor a szovjettel 

megnemtámadási szerződést kötöttem, 
azt mondották rólam, hogy elárultam 

a nyugati kulturát és a mai társadalmi 

tendszert. Amikor Németországgal álla 

podtam meg, akkor azt mondották ró- 

lam, hogy elárultam a demokráciát. Ez 

utóbbi azonban a legkevésbé izgat, 

mert ma már mindenki tudja, hody 

Németország nélkül tartós béke nem 

lehet sem Európában, sem a világon. 
Vévül - fejezte be nyilatkozatát a 

külügyminiszter - ismételten hangsu- 

lyozom, hogy célunk az összes sérel- 

mek elintézésének közvetitése, mert 
csak igy remélhető, hogy Európa leg- 

alább egy emberöltőn keresztül béké- 
ben maradhat: 

Gyarmatokat követel a lengyel saltó 
(VARSÓ,) (Lengyel T. I.) Az általá- 

nos rendezéssel kapcsolatban a lengyel 

sajtó egyre erőteljesebben követeli az 
ország gyarmatigényeinek kielégitését. 

Az országnak - irják a lapok - 35 
millió lakosa van és nines helye a ki- 

vándorlásra. Nyersanyaglelőhelyekben 

egyes cikkeket tekintve igen szegény 
és ezért szüksége van gyarmatokra. 

LENGYEL-SZLOVÁK TÁR- 
GYALÁSOK 

(POZSONY) (Szlovák T. I.) Dr. Tiso 

és Durcsánszky miniszterekkel egy 

lengyel delegáció tárgyal az árvai és 
szepességi lengyelek helyzetéről é a 

végleges lengyel-szlovák határról. 

A SPANYOL HELYZET 

(BARCELONA) Negrin miniszterel 

nök beszédet tartott, amelyben kijelen- 

tette, hogy a spanyol köztársasági kor- 

mány szilárdan ellenáll minden közve- 

titő kisérletnek és kéri kormánya jo- 

gainak nemzetközi elismerését. Majd 

gunyosan emlékezett meg a 10.000 olasz 
önkéntes visszahivásáról és kijelentet- 

te, hogy a barcelonai kormány minden 

könyörület nélkül fog eljárni azokkal 
szemben, akik az ő ügyeiben beleavat- 

koznak. 

sSAGUNTA ÉsS VALENCIA UJ- 
BÓLI BOMBÁZÁSA 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzeti spa 

nyol légi haderők tegnap ismételten he- 

ves bombatámadást intéztek Saguna és 
Valencia katonai jellegü épületei, mólói 
és repülőterei ellen. A bombázásnak, 

amint jelentik több halálos áldozata 

van. 
JAPÁN CSAK UJ ALAPOKON 
KEZDHET TÁRGYALÁSOKAT 

(TOKIÓ,) (Domei.) A japán sajtó Ari- 
ta külügyminiszter hivatalbalépésével 
foglalkozva megjegyzi, hogy a japán- 

angol tárgyalások első fejezete Ugaki 

tábornok távozásával lezárult. A Nisinisi 

szerint Ugaki volt külügyminiszter és 

Craigie brit nagykövet kezdettek 

ugyan tárgyalásokat a London-Tokió 

jóviszony ujbóli helyreállitása végett, 

de ezek a tárgyalások most már elveszi- 
tették alapjukat, mert a helyzet azóta 

lényegesen megváltozott. Ha Angliában 

az a vélemény kerekedik felül, hogy 

Tokióval a régi barátságot fel kell ele- 
veniteni, ugy Arita külügyminiszter is 

készséggel rendelkezésre áll, de London 

nak akkor számolnia kell a jelenlegi ál 
lapotokkal, mert csak ezeknek az alap- 

ján lehet a régi viszonyt szabályozni. 

Hasonlóképpen irnak a többi lapok is 

és annak a reményüknek adnak kifeje- 

zést, hogy Nagybritáni, mérlegeli Ja- 

pán hadisikereit és ezek szerint igyek- 
szig az uj megegyezés megkötésére. 

UJABB TERRORHULLÁM 

PALESZTINÁBAN 

(JERUZSÁLEM,) (Reuter.) A Szentföl 
dön néhány nap óta ujabb terrorhullám 

Kcsgelctcs ünnepsés kerctében 
helyeztélk el Márin 

(BUCURESTI) Október 29-én, szom- 
baton, az elhunyt Mária királyné szü- 

letésnapjának évfordulóján helyezték 
el kegyeletes ünnepség keretében az 
ország nagy királynéjának arany ur- 
nába zárt szivét a balcici királyi kas- 
tély Stella Maris elnevezésü kápolná- 

jába. A királyné aranyurnába zárt szi- 

vét a főváros egyik templomának oltá- 

ráról, a megtartott istentisztelet után 
szállitották át Balcicba, A királyné 
szivét szállitó udvari vonattal utazott 
Balcicban II. Károly király Őfelsége, 

Mihály gyulafehérvári nagyvajda, 

trónörökös, Erzsébet főhercegnő, Ileana 

főhercegnő, Habsburg Antal főherceg 

és Hohenzollern főherceg. A királyi 
vonatot az állomáson Paul Theodorescu 

repülésügyi és tengerészeti miniszter 

fogadta, a constantai kikötőben a disz- 

őrség élén. A megtartott istentisztelet 

után Károly király Őfelsége, 

királynée oranyszelencébe 
zári szivét a balcici kápolna oltárám 

gyulatehérvári nagyvajda, trónörökös, 
a királyi ház tagjai és az előkelő- 
ségek a Regina Maria torpedóromboló 
hajóra szállottak át, amely Balcicba 

vitte őket. A hajón a Mária királyné 
szivét tartalmazó aranyurna mellett 
diszőrség teljesitett szolgálatot. Az 

aranyszelence körül helyezték el a 
királyi család, a kormány és a román 

tengerészet kegyeleti koszoruit, Balcie- 
ban a hajót ünnepélyesen fogadták. Az 
aranyszelencét, amelyet brilliánsok, 
smaragd és zafirkövek, valamint igaz- 

gyöngyök ékesitenek a Stella Maris 
kápolna oltárára helyezték el és Ghe- 

rontie, Constanta püspökének gyász- 
istentisztelete után a kegyeletes ün- 

nepség véget ért, Károly király Őfelsé- 
gét és a királyi udvar tagjait a királyi 
különvonat délután 4 órakor szállitotta 

Mihály - 
vissza Constantából a román fővárosba. 

indult el, ami a brit hatóságoknak igen 
nagy gondot okoz. Baga Gharbija fa- 
luban egy cirkáló őrjáratr, rálőttek és 
a vezető altisztet sulyosan megsebesitet 
ték. Erre a környékről összvont karha- 
talmi osztagok körülzárták a falut és 
megkezdődött a házkutatás. Azokat az 

bantották és tulajdonosait őrizetbevet- 
ték. A letartóztatottak közül többen szö 
kést kiséreltek meg, ezeket lelőtték, A 
jeruzsálemi óvárosban összetüzésre ke- 
rült a sor a templomba igyekvő zsidók 
és az arab terroristák között, amelyből 
általános verekedés fejlődött ki. A 
brit csapatok csak ugy tudtak rendei 
csinálni hogy fegyverüket használták. 
Ennek következtében sok sebesülés is 
történt. Emiatt az arab nemzeti tanács 
tiltakozott a kormányzóságnál. amely a 
tiltakozást azzal utasitotta el, hogy a 
brit csapatok csak abban az esetben 
használják fegyverüket, ha megtámad- 
ják őket. Haifában az arab terroristák 
sztrájkba kényszeritették a dokkmun 
kásokat és a sztrájktörők közül kettő 
lelőttek. A tettesek közül egyiket elfog. 
ták, halálra itélték és azonnal kivégez. 
ték. Nablus környékén két zsidó tele. 
pitvény házait felgyujtották és rálőttek 
azokra, akik az oltásban résztvettek 

Bethlemben több bombát dobtak a tisa 
togatás során bevonuló angol katonasás 
ra. Ghazában megkisérelték az egyik 
bank kifosztását. A Jeruzsálem-Haifa 
vasutvonalon két helyen felszedték a 
sineket és mintegy 20 helyen kidöntöt 
ték „ táviró és telefonpóznákat A bri 
kormányzóság ujabb szigoru rendsza 
bályok életbeléptetésére szánta el ma 

MEGKEZDIK KINA UJJÁ. 
ÉPITÉSÉT 

(LONDON.) Reuter szerint az uj ja 
pán külügyminiszter Arita személye 
legjobb választás apból a szempontból 
hogy Kina ujjáépitése Hankeu és Kan- 

ton elfoglalása után mielőbb megkez 
dődhessék. Arita különös figyelmet fol 
szentelni Japán, Anglia és az Egyesül 
ÁAllamok felé irányuló viszonyának, il 

letve a kommunist-ellenes német- 
olasz-japán összefogásnak. 

zosa 

A bolondok házából jöl! 
és oda került vissza a szól 
nok! járásbirósóg és vá 

rosháza betörője 

(SZOLNOK.) Ez év tavaszán Plós2 
István állásnélküli géplakatos betört a 
szolnoki városházára és a járásbirósás 
épületébe, megfurta a páncélszekrénye 

ket lés 50.000 pengőnéel többet zsákmá 

nyolt. Letartóztatták s a lakásán tartot! 
házkutatás során egy 40.000 pengős ta 

karékkönyvet találtak. Plósz bevallotta 

a betöréseket mire bevitték a szolnoki 

hivatkozással, hogy a betörőt már elme- 

gyógyintézetben ápolták, kérte védence 

elmeállapotának megvizsgálását. A szol 

noki törvényszék a kérésnek helyet 
adott s a törvényszéki orvosszakértők 
most terjesztették elő véleményükel 
amely szerint Plósz István elmebeteg. 

A szolnoki törvényszék erre megszünt
et- 

te az eljárást és a betörőt visszavitette 

az elmegyégyintézetbe 

Halálozás. Id Gáll János nyugal 
mazott pénzügyi tisztviselő f. hó 3 án 

elnunyt. Temetése november 1-én d.e 
il órakor lesz a köztemetői nagykápok 
nából. 
- Házasságra vezetett a légvédelm

i 

sötétség. ,Nem tud vigyázni, mag
a tök- 

filkó", rival Mary Strickland, csinos 

southamptoni lány Ian L
ennox keres 

kedelmi utazóra akivel az uccán össze 

ötközött, amidőn légvédelmi gy
akol 

tok során egész Southamptont 

ütették. Az utazó oly udvariasan
 mel r 

getődzött, hogy a párocska csakhat 

összebarátkozott és együtt unézték, V
 

gig" az elsötétitést. Egy hét mu
lva 1 nd 

nox Guersney szigetére hivta Strickl
a i 

kisasszonyt, hogy együtt bámulják
 el. 

tani légivédelmi gyakorlatoka
t. Az áis ; 

tétités alatt az utazó megkérte zere 

Striekland kezét és a légvédelmi s 
lem házassággal végződött. 

x 
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épületeket, ahol fegyvert találtak felrob 

ügyészség fogházába. Védője arra
 való 
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yastyátayis 

Halottak napja 
A halottak boldog emberek. Igy tart- 

ja róluk a szólás-mondás. Igen, nyugod- 
tak és nyugalmukat nem zavarja senki, 
semmi. Igazában azonban még sincsen 
igy. mert bizony sokszor megtörténik, 
hogy a halottakat is kitelepitik. Ez azon 
ban rendesen mégis csak bizonyos idők 
multával szokott megtörténni. A halál 
után tehát legalább egy darabig békes- 
ségben aludhatnak a föld mélyében egy 
más mellett az ellenségek, a jóbarátok, 
a gonoszak és a jók mindennemü meg- 
különböztetés nélkül. És ha semmi más 
jelentősége nem volna az évről-évre 
megismétlődő Halottak Napjának, már 
az az egyedüli jelentősége, hogy akarat- 
lanul is az elmulásra emlékeztetik az 
embert, hogy valamilyen meggondolás- 
ra inti abban a tekintetben, hogy ne 
legyen gyülölködő, gonoszkodó és irigy- 
kedő, már magában véve is szép és mély 
ségesértelmü ünnep. De további jelentő- 
sége az, hogy megerősiti a lelkekben a 
kegyelet érzését, felujitja bennük z 
ősök és hagyományok tiszteletét a meg- 
emlékezés gyertyáit gyujtatja meg ve- 
lük, az apák, anyák, testvérek, rokonok, 
barátok ismerősök sirjain s hogy odave 
séreli lépteiket tusakodó, mohó életü- 
het egy-egy csöndes sirhoz, ahol pilla- 
natra talán de kimosódik belőlük min- 
den rossz és alantas emberi ösztön és 
csak a jóság és szeretet, a hozzátarto- 
zókra való kegyeletteljes visszagondolás 
él a szivükben, Ez az érzés pedig szent 
és tiszta. És ha a Halottak Napja min- 
denkinek évente csak egyszer adja ezt! 
a szent és tiszta érzést, már sokat adott. 
Sokat, mert talán igy végre valami- 

kor mégis csak megujhodik az embesi 
lélek, hogy lehessen mindig és minden, 
vonatkozásban igazi nemeslelkü és tisz- 
tult gondolkozásu ember. Ember és 
semmi más. 

(t.) 

Megállapltották az ut be- 
váltlási árilolyamokat 

(BUCURESTI.) A devizák hivatalos 
árfolyamait , külföldi áruforgalomra 
érvényesen és november elsejével kez- 
dődő kötelező érvényességgel a követke 
zőképpen állapitották meg, eljuttatva 
az értesitést a vámhatóságokhoz. Az 
aranyfont 1122.77, aranydollár 230.71, 
arany svájci frank 44.52, arany francia 
frank 9.04. Ezekben az árfolyamokban 
a 38 százalékos felár is benne van. A 
bankjegyforgalomban a 38 százalékos 
felárat is beleszámitva az árak ezek a 
vételnél, illetve eladásnál. (Az első a 
vételi, a második szám az eladási árat 
jelenti): Font 668, 678.35, egyiptomi 
font 685. 695.60, palesztinai font 669.03, 
679.38, dollár 139.95, 142, török font 83, 
holland forint 76.11, birodalmi márka 
36.51, 38.44 csehkorona 2.98, 3.02, sváj- 
ci frank 31.81, 32.29, pengő 26.50, 27, 
francia frank 3.60, 3.81, olasz lira 7.17, 
dinár 2.89 305, drachma 0.99, 1. 

. 

MEGNYILTI MEGNYILT! 

Dordai Tralan 
SZÖRMESZALONJA 

Cluj, Strada Regina Maria 6-8. Első 
emelet. Mindennemü szőrmemunkák, 
alakitások a legujabb modellek szerint 
der utányosabban készülnek. 

kevelőre nincs szó a ma- 
gtar felíratokk engedelye- 

zéseéről 
(ELUJ-KOLOZSVÁR) A mozitulajdo 

nesokhoz megérkezett a porpagandaügyi 
a misztérium leirata, amely engedélyezi 
filmekről készült és filmek propagan- 
ájául szolgáló uccai hirdetmények a fil 
ek cimének (kisebb betüvel, mint a 
meg szöveg) magyar nyelven szóló 

Enevezését és ismertetését is Ugyan- 
vo or engedélyezik , filmek meséjéről 
venatkozó röpcéduláknak a román nyel- 
nkivül magyar nyelven való megszö- 

tik 

begezését. Arra vonatkozólag azon- 
keogy a filmeken a román nyelven 
dély, nagyarnyelvü feliratot is enge- 
eztek volna. mindezideig hivatalos 
eesités nem érkezett, igy tehát a hir 

épitő vállalatokat, amelyek a bányaüze- 

logja támogatai az ösb 
(BUCURESTI.) A Monitorul Oficial 

232. számában megjelent az a rendelet 
törvény, amely módosítja és kiegésziti 
a Romániai Aranybányák és Bányavál- 
lalatok Bankjának alapitásáról szóló 
törvényt és amely pénzintézetnél érde- 
keltséget vállalnak a Román Nemzeti 
Bank, a pézügyminiszterium, valamint 
a nemzetgazdasági minisztérium is. 
Az uj pénzintézetnek az a hivatása 

és feladata, hogy létesítsen, iránvitson 
és tevékenységében fejlesszen olyan 
kitermelő vállalatokat, amelyek az al 
talaj ásványi anyagainak kihasználá- 
sára alakultak, létesitsen, irányitson és 
tevékenységükben támogasson ásványi 
termékeket feldolgozó, átalakitó, iparo 
sitó és forgalombahozó vállalatokat és 
általában bekapcsolódjék az olyan vál- 
lalatok tevékenységébe, amelyek ás- 
ványi termékeket, vagy azzal rokon- 
cikkeket termelnek ki a föld mélyéből, 
ipari uton dolgoznak fel és hoznak for- 
galomba. 
Az uj pénzintézetnek további feladata, 
ogy támogassa a gazdasági szempont- 

ból hasznos tevékenvséget kifeitő oly 

ban szebbnél-szebb 

DON AMECBE RŐBERT YOUNG 

JOSEIIL 
SIMON SIMON 

SiioN 
eragyogsó alakításá- 

SIMON SIM6 

SELECI MoZGÓ! 

mekkel kapcsolatban vannak, hogy tá- 
mogassa minden rendelkezésére álló 
eszközzel és módon tőkeszegény ősbá- 
nyatulajdonosokat és elősegitse a ne- 
mes fémek és az altalaj értékes ásvá- 
nyi termékeinek felszinrehozatalát, fel 
dolgozását, kereskedelmi uton való ér- 
tékesitését. 
A létesitett uj pénzintézet közvetle- 

nül is eszközölhetett kitermelést, vala- 
mint tőkeérdekeltséget is vállalhat a 
felsorolt célok szolgálatában álló válla- 
latoknál. 
A román állam a maga részéről a 

pénzintézet részvénytőkéjében százmil. 
lió lejes érdekeltséget vállalt, amely 
összegből 80 millló lejt az alapitáskor 
fizet be, 25 millió lej a pénzügyminisz- 
térium, a másik 25 millió lej pedig a 
nemzetgazdasági minisztérium költség- 
vetésében nyert lejegyzést, mig a fen 
maradó összeg a jövő évi költségveté- 
sekben nyer majd fedezetet. Az állam 
a maga részéről vállalt tőkeérdekeltsé- 
get átruházhatja harmadik személyek- 
re is azzal a megkötöttséggel azonban, 
hogy a társasági tőke minimálisan 10 
százalékát az állam köteles a maga ré- 
szére metgartani. 

Milyen bankügyleteket bonvyolit- 
hat le az uj pénzintézet? 

A Romániai Aranvbányák és Bánya- 
vállalatok Bankja - figyelemmel a ke- 
reskedelmi törvény előirásaira, - fel 
is emelheti alaptőkéjét. A bank részé- 
ről kibocsátott pénztári jegyeket a kö- 
telezvények és a kamatok szelvényeit 
az állam garantálja. A kötelezvénye- 
ket és bonokat lombardirozni lehet a 
Román Nemzaeti Banknál és az Állami 

evonatkozó része egyelőre korainak 
bizonyult, = sitékul szolgálhatnak az árlejtéseknél, 

Letétpénztárnál. Ezek az értékek bizto- 

Megjelent az Aranubányák és Bánya- 
vállalatok Bankjának iclállitásáról 
szóló törvényurendelet 

AZ altalaj értekes kincseinek kibányászására és fel- 
dolgozására alakuli penzinmtézei jelen ős méertékben 
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ányatlermelőket is 
gyámi és hozományi jellegü alapitvá- 
nyok céljaira is felhasználhatók és 
minden tekintetben az állampapirok 
kedvezményeiben részesülnek. 
A pénzintézet a Nemzeti Bankkal 

megkötendő külön megállapodása értel 
mében magánosokkal is köthet bank- 
ügyleteket az aranyra és az egyéb ér- 
tékes nemesfémekre vonatkozólag. Hi- 
teleket folyósithat, különböző határ- 
időkre, a bányaüzemekkel kapcsolatos 
iparvállalatok létesitése céljaira és az 
ősbányatermelők támogatására, segit- 
ségére. 
Hogy a kistermelők részére nyujtan- 

dó segitség és támogatás reális keretek 
között legyen megvalósitható, az 
Aranybányák és Bányavállalatok Bank 
ja jogosult a kitermelő elsőrendü szük- 
ségleteit és felszereléseit tartalmazó le 
rakatokat létesiteni, külön keresk-- 
delmi szolgálatot megszervezni, amely 
a bányamüveléshez szükséges eszkö- 
zöket és felszereléseket szerzi be, mo- 
torikus erőközpontokat létesithet és 
jogosult iparvasutak épitésére is. 
A vonatkozó törvényrendelet értel- 

mében ez a pénzintézet jogosult külön 
Tanulmányi Hivatalt felállitani, amely 
a romániai bányaüzemeket és az azok- 
ban folytatott kitermelést tanulmá- 
nyozza és -vakorlati tanácsokat ad 
a szakkérdésekben és irányitja a nemes 
fémeket tartalmazó ásványi termékek 
feldolgozását, illetve azokból az érté- 
kes anyagok kivonását. A hitelre szo- 
ruló szakmai vállalatoknak felszerelési 
és üzemi célokra a pénzintézet kölcsö- 
nöket folyósithat amelyeknek kamata 
nem lehet egy-két százaléknál maga- 
sabb a Banca Nationala leszámitolási 
kamatlábánál. Ilven hiteleket azonban 
csak román nemzetiségü, fizikai vagy 
erkölcsi személyek kaphatnak vala- 
mint a társaságok és olyan szövetke- 
zetek, amelyeknek tagjai ősbányater- 
melők. 

Az Aranybányák Bankjának jogai 
A Romániai Aranybányák és Bánya- 

= vállalatok Bankjának ala-szabálvai ki 
egészitő részét alkotják a módositó tör 
vénynek és azokat csak a pénzügymi- 
nészter és a nemzetgazdasági miniszter 
jelentése alapján és előterjesztésére mi 
nisztertanácsi határozattal lehet meg- 
változtatni. Hogy a pénzintézet részé- 
ről folyósitott hitelek minél hatályosab 
ban legvenek ellenőrizhetők, a bank fo- 

aéén 

lyószámla kivonatainak alakja minden 
tekintetben megegyezik a kincstári adó 
kivonatok alakjával. Az érvényben le- 
vő polgári és kereskedelmi törvény- 
könyv előirásaitól eltérően az Arany- 
bányák és Bányavállalatok Bankja rá- 
széről folvósitott zálogkölcsönök elsőbb 
ségi jogot élveznek. Zálog foganatosit- 
ható a Bank részéről az összes átalaki- 
tásokra, feldolgozási müveletekre, még 
akkor is, ha ezeket a müveleteket a 
kölcsöntvevő végzi, függetlenül attól, 
hogy az átalakitási müvelet jóhisze- 
müen, vagy rosszhiszemüen történik-e 
A pénzintézet alapitási okiratai, ür- 

lapjai, az alaptőke felemelésével kap- 
csolatos uj részvénykibocsátás, vala- 
mint az összes ügyletek mentesek min- 
dennemü bélyeg- és iktatási költség 
alól, mentesek az okmány és birósági 
bélyegek alól, valamint minden olyan 
illeték és adó alól, amelyekből szárma- 
zó jövedelem valamelv különleges ala- 
pot gyarapitana. Ez a pénzintézet men- 
tes a banktörvénynek és a hitelek fo- 
lyósitása megkönnyitésének törvényé- 
ben előirt rendelkezései alól is. 

A részvények névértéke 
A pénzintézet felállitásáról szóló tör- 

végrendelet, illetve a bank uj alap- 
szabályai értelmében a részvénytőke 
darabonként 500 lej névértékü és név- 
reszóló részvényekre oszlik. Kibocsát- 
hatók 10, 20, 50 és 100 darabra össze 
vont részvénycimletek is. A pénzinté- 
zet kötelezvényeket is kibocsáthat, 
amelyeknek értéke a lejegyzett alap- 
tőke és tartaléktőke tizszeres összegéig 
terjedhet. Kibocsáthat továbbá hemu- 
tatóra szóló pénztári jegyeket, bono- 
kat is. A kölcsönöket rendelkezési jegy 
re folyósithatja, amelv rendelkezési je- 
gyek ingatlan és reális fedezettel bir- 
nak. A pénzintézetet 11 tagból álló 
igazgatóság vezeti, akik közül a 6 igaz 
gatósági tagot a részvényesek közgyü- 
lése választ meg, 1 tagot a pénzügymi- 
nisztérium, egyet a nemzetgazdasági 
minisztérium, egy tagot a földtani in- 
tézet, esvet a Román Nemzeti Bank, 
egy tagot a RIMMA vállalat delegál és 
végül az igazgatóságnak tagja az a köz 
gazdaságtani egyetemi tanár is, akit a 
pénzügyi és a nemzetgazdasági minisz- 
térium közösen jelöl ki az igazgatóság- 
ba. Az igazgatósági tagok megbizatása 
négy évre szól. 
A pénzintézet tiszta haszna a követ- 

kezőképpen osztandó el: 15 százalékkal 
kell gyarapitani a tartalékalapot, maxi 
málisan 40 százalék illeti meg a részvé 
nyeseket, 5 százalék az isazsatótanács 
jutaléka, 5 százalék a bankszemélyzet 
jutalmazására forditandó, 20 százalék 
pedig a bánya és seolósiai tanulmányi 
alap, valamint a kihasználás módozatai 
nak és ujabb kutatások alapjának -va- 
rapitására forditandó. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A munka- 
könyvek kicserélése jelenleg legfonto- 
sabb kérdése a város dolgozó osztályá- 
nak. Sokezren vannak, akiket ez a kér- 
dés érint és ez inditotta arra munka- 
társunkat, hogy felkeresse Hossu tit- 
kárt a teljes erővel dolgozó Munkaka- 
mara vezetőségének agilis tagját, aki a 
következőképpen nyilatkozott: . 

13.000 munkakönyv 

- Hosszu hónapokig tartó munka 
után nemrégiben jutottunk el ahhoz az 
örvendetes eseményhez, hogy a körze- 
tünkhöz tartozó Munkakamarák által 
beküldött és a munkakönyvek becse- 
rélésére vonatkozó iratokat rendezzük. 
Ilyen módon Kolozsváron, mintegy 13 
ezer iratcsomót intézünk el, ennyi is 
a kiváltásr, kerülő munkakönyvek szá- 
ma. Tordán 4 ezer, Marosvásárhelyen 
9 ezer, Besztercén 2800, Désen 2400 és 
Mármarosszigeten 3000 kérést adtak be, 
amelyeknek legnagyobb részét mi el is 
intéztük. Természetesen voltak olyan 
kérések is amelyeket visszautasitot- 

Teljes erővel folyik a munka- 
könyvek kicserélése 

- A munkakönyvek kiváltása a leg- 
gyorsabb ütemben folyik. Mi mindent 
megteszünk, heogy az igényeket kielégit 
sük, a munkásságon van a sor, hogy 
most idejében jelentkezzék és váltsa ki 
munkakönyvét, amit egyébként Kolozs- 
váron mintegy hatezer munkás már 
meg is tett. Hátra van azonban még 7 
ezer munkakönyvnek a kicserélése. a 
melyre vonatkozólag , Munkakamara 
ezuton hivja fel a munkásság figyelmét 
és kéri, hogy azokat a lehetőség szerint 
minél gyorsabban váltsák ki. A munka- 
könyvek kicserélési ideje hétfő kivéte- 
lével minden délelőtt és hétfőn, kedden 
és pénteken délután. 

Tanulmányi kirándulás Tordára 
- A Munkakamara vezetősége egyéb 

ként ugy határozott hogy a „Munka és 
Jókedv" mozgalom keretében november 
hó 4-én, a helyi gyárak 90 munkásá- 
nak részvételével kirándulást rendez 
Tordára és Aranyosgyéresre, ahol az 
ottani gyárakat megtekintjük. A mun- 
kásokat az üzemvezető-mérnökök taná- 

tunk és ha ezeknek ügyében a legfel- 

tak, akkor a minisztérium 

is 

csa alapján választjuk ki és természe- 
sőbb közigazgatás; szervek döntést hoz- tesen csak a legjobb munkaerőket visz- 

utasitása szük el az utra, amely számukra telje- 
alapján járunk ezeknek elintézésében sen ingyenes lesz. 
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Félidőben még vezetett, vég 
vári csapat a Ripensiától. 
az AMTE: az UDR.-t otthon 
5 dugót kapott a Juventus Temesvár 

meg magát a Carpati a Venusnak 

Drámai harcot vivott a Victoria az országos 
bajnokkal 

F 
ában kész 

Nem sikerült a Victoriának megtörnie a büvkört a Rinensiával szem- 

ben. A kolozsváriak ismét vereséget szenvedtek az országos 

Bár vereségük szerencsétlen körülmények között jött létre. 
bajnoktól, 
Félidőban 

még vezetett a kolozsvári csapat és végül is 11-es pecsételte men a sor- 

sát. A bajnoki forduló favorit-eredményeket hozott. Az AMTE Resicán 

biztosan győzött az UDR-el szemben, annál nehezebben született meg a 

Venus győzelme a szivósan küzdő nadub ányaiak ellen. Temesváron a Ki- 

nizsi kétvállra fektette a Juventust, amelynek most már nem sok bele 

szólni valója lesz a bajnokságba. 
éd 

Tizenegyessel vesztett a Victoria 
a Ripensilával szemben 

(KOLOZSVÁR.) Ripensia-Victoria 
4:3 (2:3). 3500 néző, biró: Piki Kroner. 
A Victoria mindvégis többet támadott, 
az országos bajnok azonban jobb tak- 
tikával verekedte ki a gvőzelmet. A 

kolozsvári csapat az első félidőben kü- 
lönösen szép, lendületes játékot pro- 
dukált s főlényét gólokban is kifeje- 
zésre juttatta. Az első gólt mindjárt a 

játék megkezdése után a Ripensia érte 

el Bindea révén. Az egyenlités nem 

váratott soká magára. A 8. percben 

Szánta- remekül kicselezte a védőket 

sé pompás lövéssel jutatta hálóba a 

labdát. 1:1. Változatos játék után, 
amelyben a Victoria volt a többet tá- 

madó fél, a 21. percben Pop III. éles 

hombája vezetéshez juttatta a kolozs- 
váriakat. Nem soká tartott azonban a 

Victoria öröme, mert a 25. percben 
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Martöréses mérkőzés 
Resicámn 

(RESICA.) AMTE-UDR 3:1 (2:1). 

2000 néző, biró: Vuia. Az aradi munkás 

csapat hétről-hétre javuló formát mu- 

tat. Az UDR legyőzése komoly fegy 

vertényt jelent s most már bizonyosra 

lehet venni, hoev a magáratalált ara- 

diak előkelő helyen végeznek a bajnok 

ságban. Reinhardt lőtte az aradiak első 

cAlját a 9. percben. A munkások örö- 

me azonban nem tarthatott sokáig. 

mert a következő percben Kőnig ki- 

egyenlitette a hátrányt. Változatos já- 

ték alakult ki ezután. A 37. percben 

Perneky megugrott, pompásan ivelt lab 

dája utat talált a resicaiak kapujába. 

A második félidőben az UDR elkesere- 

detten támadott, az aradiaknak ugyan- 

csak harcolniok kellett nehogy kien- 

gedjek kezükből a mérkőzést.. A 22. 

Dercben azonban Batrin ujabb gólt lőtt 

és ezzel bebiztositották a győzelmet. A 

31. percben Micu, az UDR játékosa 

eay összecsapásnál olvan szerencsétle- 

nül esett el, hogy karját törte. A. tra- 

gikus eset mindkét csapatot deprimál- 

fa, ugyhogy a mérkőzés végéig csapko- 

dó játék volt. 
, a 

Vereitékes küzdelemben 
verekedie ki a bojnoli 

pontokat a Venus 

(BUCURESTI.) Venus-Carpafi 1:0 

(0:0). 12.000 néző, biró: Muresan. A baj 

nokság élén álló fővárosi csapat csak 

igen nehéz, vereitékes küzdelemben 

vivta ki a bajnoki pontokat. A nagy- 

bányaiak igen kemény ellenállást fej- 

tettek ki. Kis szerencsével megfordit- 

hatták volna az eredményt, ami tekint- 

ve a Carpati jó szerepléseit, nem is 

lett volna meglevő. A mérkőzés esvet- 

len gólja amásodik félidő 37. percében 

esett, amikor Albu 30 méteres szabad- 

Oorea egyenlitett. 2:2. A Victoria most 
belefeküdt a játékba és kemény os- 
trom alá fogta az országos bajnok ka- 
puját. Az ostrom a 42. percben ho- 
zott eredményt: a 42. percben Cociu- 
ban II remekül áttörte a Ripensia „be- 

tengátját" és vezetéshez juttatta csa- 
patát. 3:2. A második félidőben drá- 
mai harcot vivott a két csapat. A Vic 
toria növelni igyekezett előnyét, a 
Ripensia viszont menteni akarta - 
menthetőt. A drámai harc végül is a 
Ripensia javára dölt el. A 14. mercben 
Marcu kiegyenlitette a kolozsváriak elő 

ből a győztes gólt is belőtte a Victória 

kapujába, 4:3. A kolozsváriak ezután 

heves pergőtüz alá fogták a Ripensia 
kapuját, a temesváriak „légelháritói" 
azonban visszaverték a támadást. 

rugása utat talált a nagybányai ka- 
puba. 
A két csapat igy állt fel: 
Venus: David - Sfera, Albu 

Barbulescu, Gain, Demetrovics - Hu- 
mis, Ploesteanu, Bodola, Petea, Orza. 

Carpati: Hevessi - Ardos, Holzmann 
- Szerémy II., Gidáli, Hercz - Oprea, 
Szerémy III.. Telegdy, Szőke. 

Huszáros alakkallesázona 
a Minizsi a Juvemiusi 

(TEMESVÁR.) Kinizsi-Juventus 
5:1 (2:1). 3000 néző, biró: Huneade. A 
Kinizsi egészen nasyvonalu játékot vo 
nultatott fel és valóságoal legázolta a 
bajnoki reményeket tápláló Juventust. 
A gólok isv estek: I. f. 11 - Klimek 
1:0, 19 p. Klimek 2:0, 34 p. Oana 2:1, 
II. t. 13 p. Bajusz 3:1, 26 p. Klimek 
(11-es) 4:1, 36 p. Klimek 5:1. 

Glorla ragyogott Aradon 
(ARAD,) Gloria-Tricolor 10 

2000 néző, biró: Constantinescu (Kolozs 
vár.) Az aradiaknak igen kemény ellen 
fél volt a ploestii csanat, amely ne- 
hezen engedte ki kezéből a mérkőzést, 
hősiesen ellenállott. Hogv a Gloria 
nem aratott nagyobb győzelmet, része 
van Schrameknek, a ploestiek kapusá- 
nak, aki szenzációsan védett. A Gloriá 
nak, ugy látszik, ismét felragyosott a 
- gloria. A gvőztes gólt az első félidő 
37. percében Fritz lőtte szép akció 
után. 

-o- 
Harmadik: az AMTE! 

1. Venus s o 23 0 21.7 13 
2. Ripensia 8 4 3 125:15 11 
3. AMTE g 4 1 3 20:21 9 
4. FC Carpati g 3 2 2 13:12 9 
5. Sportul, Stud. 8 2 2 2 13:17 39 
6. Juventus 8 4 0 4 18::15 3 
7. Rapid 8g 2 3 311.87 
8. Kinizsi 8 23 198:20 7 
9. Victoria s 3 0 5 17:16 6 

üli1-esselk apott ki akolozs- 
olytatta győzelmi sorozatát 

tette meghallásral 

nyét, majd a 23. percben Bindea 11-és- 

on. Nehezen adta 

(TEMESVÁR) TMAC-FC Lonca 42 
1:2). 
(fURNU-SEVERIN.) CFR-Rovine Gri- 

vita 2:1 (2:0). 

(VAJDAHUNYAD.) Minerul-lancu Cor- 
vinul 4:0 (2:60). 
(BUCURESTI.) Teletoeon Club-Macabi 

2:1 (1:0). - Monitorul Oficial-Ascam 6:0 
(4:0. - STBE-Metropola meccs szerdán 
kerül lebonyolitásra. 

(JASI.) Textila -Dragos Vodá 1:0 (0:0). 
AVA) Cetatea Sucevei-Jahn 2:1 

(CRAIOVA.) Crai Iovan-Gloria (Bu- 
curest) 2:1 (1:1). 
(PLOESTI) Prahova-Vergu 8:2 (2:1). 
(MORENI.) Astra Románá-Turda 5:1 
(GALATI.) DVA-Gloria 1:0 (0:0). 
(BRAILA.) France Románá-Doc 4:2 

1:2). 
(MAROSVÁSÁRHELY) Mures-Törek- 

vés mérkőzés elmaradt. 
(KISENEV.) Mihai Viteazul -Victoria 

CFR (asi) 2:1 (1:1. 1:0, 0:1). 
a á 

10. Tricolor s 3 0 5 819 6 
11. Gloria s 2 2 4 817 6 
12. UDR s 1 4 3 813 6 

Klcsett az Universitatca 
a Román Kupaból! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Olimpia (Szat- 
már)-Universitatea 2:1 (2:0). 1000 néző, 
biró: Oltean. A szatmáriak megérdemelt 
győzelmet arattak és igy biztositották to- 
vábbjutásukat. Gólok: 24. p. Giurgiu 1:0, 
30. p. Pfeiffer 2:0, II. f. 8. p. Draga 2:1. 
(NAGYVÁRAD.) Crisana-NAC 3:2 (11). 

A NAC veresége nagy meglepetés! 
(FOGARAS.) HTV-Explosiv á4:3 (2:3). 
(SEPSISZENTGYÖRGY) Oltul-Sparta 

1:0 (0:0.) 

(BUDAPEST.) A magyar nemzeti baj- 
nokság vasárnapi fordulójának nagy meg- 
lepetését a Hungária pontvesztesége kel- 
tette a Szeged csapatával szemben. A 
Ferencváros és az Ujpest nagy gólarány- 
nyal győztek, a Bocskai ujabb vereséget 
szenvedett s ugylátszik a debreceniek 
ebben a bajnokságban nem tudnak boldo- 
gulni. A nagy érdeklődéssel várt Kispest 
Nemzeti mérkőzés a pálya rossz állapota 

Dacia Unirca (Braila) -Mociornita 5:1 
(3:0). A nap egyetlen ligabajnoki mérkő- 
zése, amely Bucurestiben folyt le. 
Sodronyipar-Kalan 2:1 (2:0). A „sodro- 

nyosok" kaláni kirándulása sikerrel járt: 
szép győzelmet arattak. 

Uj edzőt szerződtet a Rapid. Bucuresti- 
ből jelentik: A Rapid vezetősége elhatá- 

/rozta, hogy tavasszal uj edzőt szerződtet 
a csapat előkészitésére. Auer, a jelenlegi 
edző mint játékos tovább müködik a csa- 
patban. 

Olasz bajnokság: Lazio-Torino 1:1, Bo- 
logna-Novara 3:1, Milan-Livorono 2:2, 
Liguria-Bari 1:0, Juventus-Genova 1:1, 
Ambrosia -Triestina 2:1, Luchesse-Na- 

poli 2:2, Modena-Roma 2:0. 

VILÁGREKORDOT USZOTT Feggelen 
holland uszóbajnoknő a 200 méteres hát- 
uszásban. Ideje: 2 perc 40.6 mp volt. A 
régi rekordot a dán Hweger tartotta 2 
perc 41.3 másodperccel. 

-e- 
Szeged ontot rabolt a Hungár ! 

feddeátr öl gólti lőtt a pungá riától 

Verecscégel mutatkozoti be 
az alkerületi bajnokság- 
ban a Gazdasási Aka- 

démia 
Napoca-Gazdasági Akadémia 4:2 (2:1). 

Az akadémisták bemutatkozása a máso- 
dik osztályu bajnokságban, nem járt si- 
kerrel. A csapat igen jó játékanyagból áll, 
bizni lehet a későbbi sikeres szereplésében. 
Góllövők: dr. Boldur (3), Nagy, illetve 
Sangeorgeanu és Bulzan. 

Itjusági bajnokság. Victoria -Napoca 
4:2 (3:1). - Echo-Universitatea 1:0 (0:0) 
- UEC-Haggibbor 3:1 (1:1). 

0 " 
a 

könnyen intézték el a Mungária-verő Bu- 
dafokot. Különösen Zsengellér jó játéka 
eegitette a nagy győzelemhez az Ujpestet. 
Gólok: Zsengellér (5), Vincze, Kállay és 
Kocsis, illetve Király. 
Elektromes-Phöbus 2:0 (1:0). 
Szolnoki MAV-Bocskai 1:0 (1:0). 
Zugló-Salgéótarján 2:1 (0:0). 

IÍgy áll a magyar NB! 

miatt elmaradt. 1 Hunzária 9 7 1 1221315 

Ferencváros-Taxisok 6:2 (3:0. A' baj- 3 1pes g 7 0 1329 14 
nokcsapat kitünő csatárjátékkal nyerte a 3 kiápest áros 7 6 1 24:10 13 
mérkőzést, a taxisok csak az utolsó ne- 5 Nemzeti 3 6 0 1 24:12 12 
gyedórában gyujtották be motorjukat, ami- 6 phőbur 2 
kor már hat gól terhelte hálójukat. Gól- 7 Budafok , 4 2 3 15:15 10 
lövők: Toldi (2), Sárosi III. (2), Biró és 3 szezed 3.2 4 1217 3 
Sárosi dr., illetve Takács II. (2) és Kiszely. 3 szeinoki Av a 
Szeged-Hungária 1:1 (1:0). A szegediek 10. Taxisok s 3 0 6 27.26 6 

igen jól játszottak s kis szerencsével a 11i. Elektromos 9 2 2 5 14.22 6 
megnyerhették volna a mérközést. Gólok: 12. Zugló 9 1 2 8 10.32 4 

Bárkányi, illetve Titkos. 13. Bocskai 9 1 1 71322 
Uijpest-Budafok 8:1 (5:1). Az Ujpestiek 114. Salgótarján 9 1 0 8 14:37 2 

Megrendezik a görögök a „klasszikus" 
marathont. Athénből jelentik: A görög 
atlétikai szövetség elhatározta, hogy ezen 
tul minden páratlan esztendőben, amikor 
nincs sem olimpia, sem Európa-bajnok- 
ság, megrendezi a klasszikus marathoni 
futóvereenyt az Athén és Marathon közötti 
42.195 km-es távon. A versenyre meghivják 
avilágösszeshosszutáv tutóit. A görögsző- 
vetség tiz napra vendégül lát minden kül 
földi versenyzőt és utazási költségeit is 
fizeti a megelőző Európa-bajnokság, vagy 
olimpia első három helyezettjének, vala- 
mint az angol bajnokság győztesénekk 

- Bay Girolame ismert vivótanárf 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is. Őrák: kedd csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 
órától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 
port. Str Nic. lIorga 3. 

- KÖZEL 3 MILLIÓ NORVÉGIA 
LAKOSSÁGÁNAK LÉTSZÁMA. A leg 
utóbbi népszámlálás szerint Norvégia 
lakosságának létszáma 2,893.128, ami 
az előző évvel szemben 12.600 főnyi lét 
számszaporodást jelent. Egyébként Nor 
végiában 1000 férfire 1240 nő esik. 

- AZ INDIAI ALKIRÁLY RENDE- 

LETE. New-Delhiből jelentik: Az indiai 
alkírályi hivatal rendeletet bocsátott 
ki a vallásvillongások gyökeres elfoj- 
tására. 

- GYARMATOSOKAT TELEPITE- 
NEK LIBIÁBA. Tegnap 20 ezer olasz 
gyarmatost készitettek elő utra, hogy 
ez afrikai libiai gyarmatterületre men- 
jenek. 

- DÉLAFRIKA És A GYARMAT- 
KÉRDÉS. Capetownból közlik: A dél 
afrikai Unió kormánya elhatározta, 
hogy kérni fogja a Dominiumok dele- 
gátusának összehivását a gyarmatügyi 
álláspont megvitatása céljából. 
- A jávai nőtől nem lehet elválni. B2 

táviából jelentik: Itt egy társaság ala 
kult, amely minden erejével azon dol 
gozik, nehogy európai ember jávai 0. 
vegyen feleségül. A lgutóbbi esztendő 
statisztikája ugyanis világosan kimuta 
ta, hogy a jávai szépségek mennyife vei 
szedelmesekké válnak, ha fehér embe 
szeretnek s ez faképnél akarja hagyl 
őket. Száz esetből kilencvenkettőben 
jávai asszony megölte a férjét, mihe 
észrevette, hogy az elidegenedett tőle 
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(14) 
- Itt Brösecke, szivarkaüzlet... 
- Grunert urral szeretnék beszélni. 
- Azonnal kérem.. 
Azután egy mély hang jelentkezett. 
= Itt Grunert. Ön az Geldern ur?... 

Csak arra akartam kérni, hogy este ne 
a Café Troubadourba, hanem inkább a 
lakásomra fáradjon Komoly okom van 
rá. Az ügy ugyanis meglepő fordulatot 
vett. Az illető aki önt érdekli, ugyan- 
csak a lakásomra jön. Ha a barátja is 
el akarná kisérni, jobb, ha tiz percnyi 
időközben egyenként jönnek. Az illetőt 
ugyanis figyelik és ezért tanácsos az 
óvatosság. A Brüderstrasse 18. számu 
házban lakom, a második lépcsőn. Ügyel 
ni fogok, hogy a kapu nyitva legyen. Te 
hát tiz órakor... 
- Rendben van. A barátomat nem 

hozom magammal... Ki figyeli az il- 
letőt? 
- Egy sötétszőke lány, aki meglehe- 

tősen egyszerüen öltözködik De este 
majd közlöm önnel a részleteket. Tehát 
viszontlátásra tiz órakor. 
Geldern az ablaknál állt és elgondol- 

kozott. Mindenütt ez a szőke lány! Kár, 
hogy ez a szép finom arc egy erkölcsi- 
leg elbukott nőé... Mintha hallotta 
volna behizelgő lágy hangját. Ez a 
gonosztevőnő kétszeresen veszedelmes 
volt és éppen szépsége miatt Hein elő- 
vette tárcájából azt a vörös rózsát, amit 
délelőtt vett a virágáruslánytól. Mennyi 
minden történt azóta! 
Kopogtak és az inas lépett be. 
- Blottner doktor ur - jelentette 

Tom Hawkin, aki már három éve volt 
Hein szolgálatában és azelőtt egyik gyé- 
mántbányájának felügyelője volt. 
- Miért jelenti ilyen hivatalosan a 

doktor urat? - Hiszen máskor ugy szo- 
kott itt ki-be járni, mintha otthon len- 
ne... 

- A doktor ur rosszul lett a hallban. 
Hein kirohant Erwin Blottner össze- 

roskadva feküdt egy karosszékben le- 
hunyt szemekkel. Gelidern rákiáltott: 

Öreg fiu mi történt veled? 
Blottner fáradtan nyitotta ki szemeit. 
- Hilde... és az anyja.. elutaz- 

tak... ismeretlen helyre A házmester- 
től tudom... 
Blottner hamarosan jobban lett és ekl 

kor Hein az uriszoba diványára fektette. 
Kilenc óra tájban az ujságiró, akit tel- 
jesen kimeritettek , nap eseményei, el- 
aludt 
- Tom - mondotta Geldern az elő- 

szobában hü inasának - hagyja a dok- 
tor urat nyugodtan aludni. Nekem még 
dolgom van „ városban, de remélem, 
hogy féltizenkettőre itthon leszek 

Féltiz mult öt perccel amikor Gel- 
dern felült vadonatuj autójára. 

- John - kérdezte a soffőrtől, aki 
Uugyancsak nehány év óta volt már nál, 
- tudja, hogy hol van a Brüderstrasse? 
John tagadólag feleltt mire Hein 

megmagyarázta neki az utirányt. A sö- 
tétvörös autó elindult. 
A Brüderstrasse sarkán Geldern ki- 

szállt és meghagyta a soffőrnek: 
- MHtt vár rám John. 
A 18. számu ház kapuja nyitva volt. 

Egyike volt a legrégibb házaknak, 
amelyben ugy látszik üzletek és mühe- 
lyek voltak. Hein meggyujtotta villany- 
zseblámpáját és ennek a segitségével 
tájékozódott A komor, piszkos udvaron 
egész gulákat alkottak a ládák. Megta- 
lálta a házmestert, akinél Grunert ur 
után érdeklődött. 
- Második lépcső, az oldalépületben 

A 

dörmögte a házfelügyelő barátságta- 
lanul. 

Fenn az emeleten az ajtón egy tintá- 
val irt névjegy volt: 
"HERMÁNN GRUNERT, ÜGYNÖK" 
lein először csöngetett, majd kopo- 

tott. Festettarcu nő nyitott ajtót és hal 
an megkérdezte: 

Orolytatása következük 

határideje 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Tudvalevő, 

hogy , helybeli házsongárdi temető 
gondnoksága szeptember elején hir- 
detményt tett közé, amely szerint mind 
azokat a 30 évnél régebbi sirhelyeket, 
amelyeket a hirdetmény közzétételétől 
számitott 3 hónapon belül nem váltanak 
meg, uj temetkezések céljair, ki fognak 
sajátitani. Egyelőre közölték a kisajá- 
titandó sirok helyrajzi számait is. Mi- 
után ezekből a helyrajzi számokból 
nem derült ki pontosan, hogy kinek a 
sirjait jelzik, az „Erdélyi Fiatalok" 
szerkesztősége szükségesnek látta, hogy 
az érdekelt nagyközönség segitségére 
siessen és ezért László Dezső, Benczé- 
dy Pál, Puskás Lajos, Biró Sándor és 
dr. Jancsó Béla vezetésével önként vál- 
lalkozó fiatalokkal helyrajzi számok 
szerint pontosan felvette nemzeti és 
vallási különbség nélkül, az összes ki- 
sajátitandó sirokat, feljegyezvén fel- 
iratjukat és a benne nyugvók neveit. 
Hármas kötelességet akartak ezzel 

teljesiteni. Egyrészt , keresztény ke- 
gyelet nemes parancsának tettek ele- 
get. amikor a névsorok alapján meg 
akarják könnyiteni a köztemetőbe te- 
metett halottak utódainak és hozzátar- 
tozóinak hogy tudomást szerezzenek a 
kisajátitás veszélyéről és sirjaikat ide- 
jében, ez év december elsejéig megvált- 
hassák. Másrészt a városnagyjaiirántikö 
telesség vezette őket, hogy megmenteni 
segitsék azok sirjait, akik , városi 
életben valamikor nagy szerepet ját- 
szottak le és akiknek alkotásai a vá- 
ros életének szerves részei. Kolozsvár 
szempontjából azt sem tartották elha- 
nyagolható körülménynek, hogy Erdély 
egyik legrégibb köztemetőjében törté- 

hnelmi és müvészettörténelmi szempont- 
ból jelentős siremlékek kalódhatnak el, 
ha az illetékesek figyelmét kellő idő- 
ben fel nem hivják reájuk. Végül, ter- 
mészetes kötelességüknek érezték azon 
nagy magyarok sirjainak megőrzésén 
munkálkodni, akik Kolozsvár határain 
tul. az egész itteni magyarságnak nagy 
értékei voltak. A gyüjtött anyag kultu- 
ra és müvészettörténeti átvizsgálását 
Kelemen Lajos tanár a Magyar Tudo- 
mányos Akadémia tagja volt szives el- 
végezni. 

Az „Erdélyi Fiatalok" szerkesztősége 
által kezdeményezett nagy értékességü 
és áldozatkész munkával történt ösz- 
szeállitásból közöljük most azoknak a 
vezetes embereknek sirjait, akik meg 
nem váltás esetén kisajátitásra kerül- 

December elsejével lejár a 30 év- 
nél régebbi sirok megváltási 

nek. A mozgalom kezdeményezői e si- 
rok megmentésére közintézményeinknél 

jük a nagy nyilvánossággal, hogy az 
„Erdélyi Fiatalok" lelk 

kisajátitásra kerülő összes 
sirokról, helyrajzi 
ahol a halottak nemzeti származásuk 

vatalunkban az érdekelteknek a hivata- 
los munkaidő alatt betekintsére rendel- 
kezésre áll. Minden érdekelt család 
saját szempontjából igyekezzék tájéko- 

mulva, december elsején lejár a si- 

felvétel alapja a köztemető hirdetési 
tábláján 1938. szeptember 15-én kitett 
helyrajzi számok jegyzéke. Tehát 
fenforog annak lehetősége, hogy az 
esetleg az azóta megváltott sirhelyek is 
szerepelnek az összeállitásban, amire az 
érdekelteknek figyelemmel kell len- 
niök. 

Azoknak a nevezetes embereknek sir- 
jai, akik kisajátitás alá kerülnek, kü- 
lönben a következők: 
Szatmáry Ákos ref. professzor, Sá- 

mi László ref. professzor, Baczoni Incze 
Sámuel a XVIII. század hires kolozsvá- 
ri ref. papja. Bedő Dániel aki szerény 
fizetéséből az egyik legnagyobb unitá- 
rius alapitványt gyüjtötte össze. K. 
Papp Miklós, a hires erdélyi ujságiró, a 
„Magyar Polgár" szerkesztője, Gombos 
Ferenc, az Ujság alapitója. Lepage La- 
jos, a róla elnevezett nyomda és köny- 
vesbolt alapitója. Gyarmathy Sámuel, 
doktor és professzor, a hires nyelvész. 
Dr. Szádeczky Gyula egyetemi tanár, 
az Erdélyi Muzeum Egylet természet- 
tudományi szakosztályának elnöke. Fe- 
hérváry Antal a mult század hires szin- 
igazgatója Imreh Erzsike, a Sárga csi- 
kó filmfelvételénél tragikus halált halt 
szinésznő. Szeszák Ferenc, a hires szob- 
rász, akinek a temetőben is sok sirem- 
léke van. Kénitz Ágost növénytan pro- 
fesszor. Knapienszky Kázmér, aki évti- 
zedek munkájával az egész házsongár- 
di temető helyrajzát felvette és összes 
feliratait lemásolta. Dr. Hilibi Haller 
Károly, volt helyettes polgármester, 
egyetemi tanár és főrend. SzvVacsina 
Géza Kolozsvár hires polgármestere, a 
kinek nevéhez a vakok, a süket-némák 
intézetének és számos más jótékony in- 
tézménynek alapitása füződik. 

- 

Reuter 
(BUCURESTI.) Mára várják a német-ro 

mán kereskedelmi tárgyalásokra kiküldött 
berlini delegáció érkezését. A delegátu- 
sokat ünnepélyesen fogadják. 
(TOKIÓ.) A japán kormány elhatározta, 

hogy a kantoni és hankeui győzelmek meg 
ünneplésére nyolc napos munkaszünetet 
ad és ennek keretében nagy ünnepségeket 
rendez. 
(SZÓFIA.) A hatóságok öt kémet tartóz 

tattak le, akik egy nagyhatalom javára 

törvényszéknek adják át. 
(LONDON.) A csehszlovákiai népszava- 

zásra kiküldött angol megtfigyelőket visz- 
szarendelték, tekintettel arra, hogy a né- 
met-cseh megállapodás szereplésüket fe- 
leslegessé tette. 
(KAIRÓ.) Mahmoud Mohamed pasa mi- 

niszterelnök vezetése mellett kabinetülés 
volt, amelyen a kormány elhatározta, hogy 
a tengeri flotta kiépitésére és a hadsereg 
továbbfejlesztésére 75 millió fontot hasz- 
nál fel. 
(BERLIN.) Dr. José Ioaduim de Lima e 

Silva Moniz de Arago berlini braziliai kö- 
vet Rió de Janeiróba utazott. Utját a Né- 
metország és Brazilia között kitört diplo- 
máciai afférral hozzák kapcsolatba. 

(JAÁRIS.) Coulondre, az ujonnan kineve- 
zett berlini francia nagykövet állását mia- 
den valószinüség szerint e hó 10-én fog- 
lalja el. 
(GRÁTZ.) Miután a Grátz környéki köz 

ségeket is a városhoz csatolták, annak te- 
rülete meghatszorozódott és lakósainak 
száma 200 ezerre emelkedett. 

(TRIPOLIS.) A Wilhelm Gustloff német 
munkáskiránduló hajó elhagyta Tripolist 

továhb folytatia utiát Alexandria felé. 

üzték foglalkozásukat. A kémeket katonai 

jelenti: 
A. 

(SIDNEY.) Az Adelaide-Melbourne re- 
pülőjárat egy gépe Melbournetől 28 kilo- 
méterre a sürü ködben egy sziklának ütő 
dött. A repülőgép összes utasai és kiszol- 
gálói: 18 ember szörnyethaltak. 
(ANKARA.) A török köztársaság meg- 

alapitásának évfordulóját az egész ország 
ban nagy ünnepségekkel ülték meg. A fő- 
városban diszfelvonulás volt, amelyen 
résztvettek a török hadsereg összes fegyver 
nemeinek osztagai. 
(ANKARA.) Az uj olasz-török gazdasá- 

gi és kereskedelmi szerződés e hó 1-én élet 
belép. 
(HAMBURG.) Németországban ezidén fa 

és kéreghulladékokból 25 ezer tonna szinte 
tikus cukrot állitanak elő. 
(SZÓFIA.) Meghosszabbitották a bulgár- 

olasz kereskedelmi szerződést. 
(DUBLIN.) Az Ir Szabadállambeli je- 

zsuiták rendfőnöke, Cahill előadást tartott, 
amelyben kimutatta, hogy az állam lakói- 
nak száma 1912 óta 300 ezerrel csökkent, 
továbbá, hogy a világon sehol sem kötnek 
a lakosság számarányának figyelembevéte- 
le mellett oly kevés házasságot, mint az 
Ir Szabadállamban. 

(MARSEILLE.) Az eltakaritási munkála- 
tok során egyre több halálos áldozatot huz 
nak ki a tüzkatasztrófa romjai alól. Az el 
veszettek száma meghaladja a 75-öt. Teg- 
nap délután egy ember jelent meg a rend- 
őrfőkapitányságon és bejelentette, hogy a 
tüzkatasztrófát ő okozta. A jelentkezőt, aki 
ről azt hiszik, hogy elmebeteg, letartóztat 
ták. Ugyanakkor Párisból jelentik, hogy 
Sarraut belügyminiszter kijelentette, mi- 
szerint Marseille állami tüzoltóságot fog 
kapni. 

OMOSZKVA) Japán uionnan kinevezett 

lépéseket is tettek. Ugyanakkor közöl- 
) és akciójának 

eredményeképpen kimutatás készült a 
megjelölt 

számokkal együtt, 

szerint csoportositva betürendi sorban 
szerepelnek. Ez az összeállitás kiadóhi- 

zódni erről a kérdésről mert négy hét 

ayagti 

moszkvai nagykövete, dr. Togo tegnap 
megérkezett a szovjet fővárosba. 

(LONDON.) György görög király a brit 
fővárosba érkezett. 
(WEIMAR.) Göbbels propagandaügyi mi 

niszter megnyitotta a weimari „német 
könyvnapot". 

Kéményseprők 
fisyelmébe! 

1939 
Négyszinben 
nyomott ujévi 
naptárak a legol- 
csóbban szerezhe- 
töők be 

ORIENT 
NAPTÁRVÁLLALAT 
CLUJ, Str. Iuliu Maniu 8. 

rok megváltására kitüzött határidő. A 
Rádió 

KEDD, november 1. 
Bucuresti 6,30: Ritmikus torna, ház- 

tartási és orvosi tanácsadó hangverseny 
rádióhiradó, lemezek, hirek. 12,10: Ha- 
rangszó, 13,15: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés, kulturális hirek, sport, vizállásje- 
lentés. 13,25: Hangvereny. 14,10: Hi- 
rek. Időjárásjelentés, rádióhiradó. 
15,20: Hirek. 19: Müszaki üzenetek. 
19,17: Lemezek. 20: Felolvasás, 20,15: 
Stadelman orgonamüvész az evangéli- 
kus templombél. 20,50: Felolvasás - 
21,05: Hegedü-, zongoraverseny. 22: Hi 
rek. 22,45: Vendéglői zene 
Budapest I. 10,30: Hirek. 11: Egyházi 

ének, szentbeszéd. 12: Szalonötös. 13,10: 
Zenekar. 14,35: Hirek. 14.40: Előadás. 
15: Hanglemezek. 16.30: Énekkar. 17,15: 
Előadás. 17,45: Hirek. 18: Szalonzene 
19: Felolvasás. 19,30: Ének zongoraki- 
sérettel. 20: Hirek. 20,25: Hangleme- 
zek. 20,50: Dr. Tóth Tihamér püspök 
beszéde. 21,30: Hangverseny. 22,40: Hi- 
rek. 24: Hirek német és olasz nyelven. 
1.05: Hirek. i 

SZERDA, november 2. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, ház- 

tartási és orvosi tanácsadó, hangver- 
seny, rádióhiradó, lemezek, hirek. 
12.10: Harangszó. 13,15: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális hirek, sport, 
vizállásjelentés. 13,25: Deli hangver- 
seny, lemezek. 14,10: Hirek, időjárás. 
jelentés, rádióhiradó. 14,30: Operett- 
zene. 15,20: Hirek. 19: Időszerü anyag. 
19.17: Szórakoztató zene. 20- Felolva- 
sás. 20,15: Strauss lemezek 21,30: Co- 
corascu zongoramüvész játéka. 22: Hi- 
rek. 22.20: Tarka lemezek. 22,55: Ven- 
déglői zene. 

Budapest I. 8: Hirek, étrend, közle- 
mények. 10,40: Hirek. 11: Egyházi ének 
és szentbeszéd. 13: Zenekar. 13,30: Hi- 
rek. 18,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. - 
17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,30: Or- 
gonazene 19: Előadás. 19,30: Szalonze- 
ne. 20: Hirek. 20,25: Felolvasás. 20,40. 
Gyászének és zenekari ünnepély Hu- 
bay Jenő emlékére. 21,50: Hirek. 22,50: 
Hanglemezek. 23,30: Hirek német, 
olasz, angol és francia nyelveken. 1,05: 
Hirek. 

- Tragédia az apa halála miatt Bu- 
dapestről jelentik: Szombati Mihály né- 
hány nappal ezelőtt véletlenül szegbe 
lépett és a kórházban merevgörcs kö- 
vetkeztében meghalt. Huszéves Mária 
leányát annyira elkeseritette atyja ha- 
lála hogy karján felvágt, a zereket. Su 
lála, hogy karján felvágta az ereket. Su 
- A kutviz, mint szépségápolószer. 

Londoni hiradás szerint az angliai Bro- 
omfield község arrói nevezetes - irják 
a londoni lapok, - hogy állitólag ott 
vannak a legszebb leányok. Az Essex 
grófság megyetanácsa most Broomfiel- 
det be akarja kapcsolni a megyei vizve- 
zetékbe, de „ községi képviselőtestület 
tiltakczik ez ellen és felirt a megyeta- 
nácshoz, hogy a vizvezetéktől félti a 
broomtieldi leányok szépségét. Azzal ér 
vel, hogy eddig a leányok a lágy kut- 
vizzel mosakodtak, ugy látszik, ennek kö 
szönhetik szépségüket, az uj vizvezeték 
tehát nem kivánatos Broomfieldben A 
megyetanács elhalasztotta a tervet 
1940-ig. 



Apréhirdetések 
vvvvvvvvvvYUyyvvv. 
APRÓHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 

dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 

Poloskairtást 

garanciával 
végez Paragáz-osztályunk. Teljes szag- 

talanitás. „FPolynea" vegyészmérnöki la
- 

boratórium, Str. Consiliu National 3. 

velekre válaszolunk. 

te 7-ig. 

/ Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 

veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 

(Főposta mögött.) Telefon: 35-01. 

2,200.000 belvárosban, kitünő bérnegyed- 

ben ujonnan és modernül épült kéteme- 

" LEVELEZES 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 

kossági könyveeskére kiszolgálok. Rosner 

ékszerész Cii. megele Ferdinand 114. 
(VT1379) 

letes bérház, évi 211.000 lej bérjövedelem- 

mel eladó. Tőkeelhelyezésre igen re
ntabi- 

lis! Sándor bizományos, Calea Victoriei 

13. (T1495) 

SÜRGÖSEN eladó jókarban levő 5 szo-
 

ba konykás urasági lakás, istállókkal és 

cselédházakkai, 2 hold parkkal, Gyulafe- 

sSZzZÖRMÉT BIZALOWMAL Mandelbaum 
szücsnél. Cal. Regele Ferdinand 20 alatt 

vásároljon. Átalakitások, javitások szezon- 
(2315) 

hérvártól 3 kilóméterre, müut és f
olyóviz 

mellett. Érdeklődni lehet a Minerva R. 
T. 

titkáránál, Cluj, Str. saron L. Pop 5. 
(v T1486 

A legszebben és 

előtti árban. 

készit 

szörmebundákat 

Veszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 16. 

Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 

nyosan eszközlünk. 
3 

Ferdinand 51. 

kellékszaküzletben. 
emeleten. 

ADAS-VETEL 

ARANY fogakat, gyémánt és orilliána 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 

veszünk. Casa Orologelor, CLUJ, P. M. Vi- 

ÜZLETEMET MEGNYITOTTAM. Ké- 

rem a vendégeim és ismerőseim pártfogá- 

sát. Sipos Lajos női fodrász. Calea Regele 
(2165) 

FÜGGÖNY, ágyteritő, asztalteritő, mo- 

tivok, vitrazsok valódi vert csipkéből Ki- 

vánt méretben; garnisok, Guri-guri felsze- 

reléssel, vitrázsszallag; Der-bech függöny- 

Gólya-áruház feletti 
(V 1879) 

JÓ rádió nagyon olcsón eladó. Str. Du
ca 

7. Érdeklődni Dánnál, délben 1-3, este 

7-9-ig. (2132) 

290.000 előkelő villanegyedben massziv 

épitményü, komfortos, szép kertes 
családi 

ház, nemes ültetményü fiatal gyümöl
csfák- 

kal, 440 négyzetméter térterülettel kitünő 

karban eladó. Sándor bizományos, Calea 

Victoriei 13. (T1496) 

IROASZTALT, kisméretüt, keményfá- 

ból, keresek megvételre. Tel
efon: 16é) 

520.600. Közkedvelt villanegye
dben 3 par 

kettes szoba, előszoba, fürdősz
oba, konyha, 

éléskamra, pince és mellékhelyiségekből 

álló uj és modern épitményü 
szép kertes 

családi ház 740 négyzetméter tér
területtel 

sürgősen eladó. Sándor bizományos, Ca- 

lea Victoriei 13. (T1497) 

ELADÓ egy uj zakó öltöny. P Un
irii 13, 

Szigethy szabónál. (2216) 

NEGYÜTEMB, 500 köbcentis mo
torkerék 

párt keresek megvételre, mellékkocsival, 

vagy anélkül. Ajánlatokat kérek esetleg 

vidékről is a „Jóestét!" ki
adóhivatalába a 

gyártmány és az ár megjelölésé
vel „Négy- 

ütemü" jeligére. 
(v2148 

1,190.000. Belvárosban, 1 n
agy uccai üz- 

lethelyiségből és több család
i lakásból álló 

ujabb épitményü, napsoros sarok
 bérház, 

mely bérbeadás esetén év
i 115.000 lej, sa- 

teazul 11. (T1383) ját vezetéssel pedig 180-200
.000 lejt jöve- 

MASSIV tölgyia fekete ebédlő eladó. [delmez, sürgősen eladó. Sándor bizomá- 

Str. Grigorescu 37-c. 
(2139) nyos, Calea Victoriei 

13. (T1498) 

NAGY kályha, téglával bélelt, eladó. KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 

Textil Comision, Str. O. losif 4. (2263) nyal, vagy motorral jó, használható álla- 

HAZ eladó 34 ezer lejért. 
Str. Plugari- potban. Cim a kiadóban. 

(1709) 

lor 65. 
(2296) EGY jóállapotban levő favágógép 

eladó 

ELADÓ: szallagfürész, gyalugép, fa- Str. Budai Deleanu 4. 74) 

esztergapadok, villanymotorok 4
 HP, 2 és ELADOK asztal, piaci sátor, kézi kocsi. 

fél HP. Str. Petru Rares 45. (2322) sStr. Memorandului 4 (N530) 

MODERN mély gyermekkocsi olcsón 
el- FÉENYKEPEZŐGEÉPET, filmest keresek 

adó. Piata Sion 4, földszinten. 
(2329) megvételre. P. Unirii 21. Becze. (N535) 

MODEKRN uj dió és francia háló olcsón GOLYOPRÉS eladó. Librarie Somesul, 

eladó. Str. Preotul Opris 9. Dermatán in- 
(2342) 

nen. 

NAGY Singer varrógép, modern gyer- 

mekkocsi, Columbia patefon, p
edálos cim- 

sürgősen eladó. 
balom, ezüst evőkészlet 

Str. Baritiu 28-b. 
(2391) 

DESZKA kerités 40 m. hossz
u, jó karban 

levő eladó. Érd.: Str. Moise N
icoara 15. 

(2398) 

OLCSÓ Dániel kályhát keres
ek megvé- 

Lioyd comisio, Piata Unirii 9. (T1500) telre. Cim: Özv. Zágoni Mihályné, Str. 

KITÜNÖ Riziing must kapható term
elő- Ciordas 4. 

(2362) 

nél. C. Motilor 28-a.. (N499) JOKARBAN levő férfi télikabát eladó. 

VASLEMEZ hulladék, 1-1.5 mm., fe
kete Str. Baron Pop 12. 5 ajtó. (2380) 

rozsdamentes kisebb tárgyak stanc
olására JOKARBAN levő mély gyermekkocsi 

alkalmas, nagyobb mennyiségben eladó. eladó. P. Sion 4. (2420) 

Triumtf S. A. Dorobantilor 118. 
(CFR ga- 

509) 

ELADÓ transzmisszió, 380 cm. hosszu, 

3 konzoll hozzá és csap- 

ETo (2308) 

SZEBBNÉL szebb női szövetek, selym
ek, 

zefirek, pon- 

gyola és ruhamaradékok érkeztek. Re
gele 

lve l68) 
OCSKA ruhákat veszek, dus választék- 

ban eladok. Grünfeld, Str. Reg
ina Maria 6. 

TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsóu eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 

kat legolcsópban mégis csak 
Kerekes por- 

(T1385) 

előszoba 

stb. házhelyek: köz- 

pontban elsőrangu fekvésü, tovább
á villa- 

tisztviselőtelepen eladó. Érte 

Cuza Voda 7. (2155) 

TOLETTE szappanhulladék k
ilógramon 

ként 60 lejért, 2 kg. szinmosószappan 55 

rázs mögött) 

50 mm. vastag, 

ágy. Str. Horea 38. 

diftinek, flanelek, vásznak, 

Ferdinand 53, udvarban. 

nált butort. 

celláncsarnokban vásárolhat
. 

ELADÓ családi ház 2 szoba 

konyha fürdőszoba, 

negyedben és 

kezni: dr. Muresan, 

FRISS Hibazsir kapható. Str. Sulutiu 8. 

Markovits. 
(2421) 

JÖMENETELÜ bodega családi okok 

miatt eladó. Cim a kiadóban. 
(2379) 

CsSEREPKALYHA, jó állapotban eladó. 

Str. Berthelot 26. 
2377) 

OCSKARUHAKAT, télikabátoka
t veszek, 

igen nagy választékban olcsón eladok. 

Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (2370) 

VARRÓGÉP Neumann elad
ó. Str. Fieru- 

iui 555 (2
360) 

KÖLTÖZKÖDÖK figyelmébe. Modern 

villanycsillárok már 200 lejtől kaphatók 

Maksaynál, Cal. Reg. Ferdinand 63. 
(2401) 

9000 lejtől modern dióhál
ók eladók. Cal. 

Reg. Ferdinand 65. asztalosnál. (2402) 

BICIKLI eladó P. M. Viteazul 34. por- 

tás;. (40
0 

ELADÓ Dániel és oszlopkályh
ák és egy 

nagy tömör kapu. Str. Pata 189. (2409) 

ELAÁDÓ alig használt cin csatornák, 

deszkák, gerendák, ajtók és ablakok
. Str. 

Vasile Lupu 67. 
(2410) 

lejért kapható Heinricholerakat
, Str. Me- : 6....

 

morandului 4. (T14891 NAPONTA friss tengerimoslék kapható 

MEGSZABADULHAT ruhájára 
ráahullója régi áron a Wertheimer szeszgyárban 

kellemetlen fejkorpától. 

szeresen a Petrol-Heinrich szappant. 
Használja rend- 

(2418) 
Cal. Traian 38. 

PADLÁSLOMOK és üvegkorsók és 

(T1490) egyéb apróságok, valamint egy vaságy és 

ELADÓ könyvszekrény, iróasztal, ka- egy ágy matráccal azon
nal eladó. Str. Ne- 

rosszék. Erdélvi Bank expedicióó. (2248) lculcea 2. III. em., ajtó 8. (T1509) 

OCSKARUHÁKAT veszek és eladok, 
hivásra házhoz is megyek. Grünfeld. Str. 
Memorandului 6. (2371) 

MOSLEK, nagyobb mennyiségü eladó. 
Str. Reg. Maria 26. (T1507) 

ALLAST KERES 

APOLONŐ, klinikai gyakorlattal ájánl- 
kozik idegbeteg gondozására. Megkeresé- 

sek „Urinő' jeligére a Novába. (N505) 

28 éves jobb nő házvezetőnői állást 

keres, esetleg urináznál szakácsnői állást 

azonnalra. Cim: Hotel Europa 11. szoba. 
(2390) 

PERFEKT román, német, magyar leve- 

lező állást keres. Cim a kiadóban. (2393) 

10 éves gyakorlattal, jó bizonyitvánnyal 

gyermekgondozónő állást keres azonnalra 

Érd: Gyulainál, Str. Bis. Ortodoxa 1-a. 
(2415) 

. ALLAST KAPHAT 

BEJÁRÓO délelőttre felvétetik. Casa 
Orologelor, P. M. Viteazul 11. (T1510) 

ÉRTELMES fiut tanoncnak felveszek. 

Kobory müasztalos, Str. Ilie Macelar 1. 
(2262) 

13-15 EVES románul, magyarul beszélő 

kifutó fiut keresek. Palocsay virágüzlet. 
(2285) 

FRAULEINT keresek Aradra, két és 6 

éves kileányok mellé. Izr. előnyben. 

Schleiferné, Park szanatórium. Ugyonott 

izr. szakácsnő is kerestetik. (v N517) 

cUKRAÁSZSEGED állandó munkára, 

rendszerető 18 -20 éves azonnal felvétetik 

Cim a kiadóban. (v T1506) 

KERESEK mindenes, megbizható be- 

járónőt. Str. Reg. Maria 23, em. balra. 
(2293) 

HAROMTAGU család keres főzni jól tudó 

gyermekszerető mindenest. Blum, Cal. 

Traian 9. (2320) 

UaGYES tanulóleányt felvesz Salon 

Tessler. Str. Memorandului ! 9 (2316) 

MINDENES leány gyermektelen házas- 

párhoz felvétetik. Hirsch, Reg. Ferdinand 

60. (N502) 

üGYES tanuló, vagy kifutófiut, vagy 

leányt keres azonnalra a „Roze" virágüz- 

let. Memorandului 4. (N503) 

KERTGONDOZÁSÉERT házaspárnak la- 

kást adok. Str. Donat. 58. N504) 

FELVESZEK hosszabb gyakorlattal ren- 

delkező fényképészsegédet. Foto Kántor, 

Tg.-Mures. (VT1462) 

KERESEK gyakorlattal biró füszerkeres- 

kedő segédet vegyes füszerkereskedésembe. 

Kántor, Tg.-Mures. : (VT1461) 

KERESEK bejárónőt, tiszta megbizható 

parasztasszonyt délutánra. Str. Berthelot 

6.. (2242) 

KIFUTÖT biciklivel rendelkezőt, felve- 

szünk. Cim a 1 kiadóban. (2275) 

KERESEK megbizható mindenes sza- 

kácsnőt uj házaspárhoz. C. R. Ferdinand 

127, I. em. 1. (2353) 

BEJÁRÓ szakácsnő felvétetik. Étte- 

rem, Str. Closca 23. 
(2363) 

SZIJGYÁRTÓ varrógépet, balkaru ci- 

pészgépet, kézistancológépet megvételre 

keresünk, bőrkivágásra szijgyártót felve- 

szünk. Str. Memorandului 6. I. em. 
(N540) 

NYOMDÁSZTANULÓNAK négy középis 

kolát végzett fiut felveszünk. Str. Livezii 

4. (2425) 

VENDEGLŐBE kiszolgáló leányt fel- 

vesz Schwartz Ignác, Daragalina
 19. 

(N531) 

LISZTÜZLETBEN jártas szolgát felve- 

szek. Fesztinger, Reg. Maria 51. (N532) 

KIFUTÓLEÁNYT felvesz azonnal 

„Speranta" kalapüzlet, Str. Matei 2. 
(N533) 

felveszek 
(N538) 

EGY fiut cukrásztanulónak 

koszttal. Str. Iorga 5. cukrászda. 

azonnal. Str. lorga 5. cukrászda. (N539) 

eresek 5 éves kisleány 

mellé. Családi tanács. Str. Take lonescu 

12-a. ; (2387) 

FIATAL asztalost felveszünk. Jelent- 

kezni: Premier, Str. Anton Pan 6. 
(T1508) 

KERESEK 14 hónapos fiam mellé 16 

éves kisleányt egész napra. Str. Paris 22. 

(2388) 

KERESEK mindenes bejárónőt
. Str. Pa- 

rig 22 (2389) 

MEGBIZHATÓ mindenes bejárónő
t fel- 

veszek. Cukorkaüzlet, Str. Reg. Maria 35. 

(2396) 

BEJÁRONÖT szobaleánynak azonnalra 

keresek. (Str. Surda) sSir. Rudeanu 3. 

földszin...
. (2405) 

KERESEK azonnalra perfekt s
zobaleányt, 

ki mosni és vasalni tud. Ért. 
naponta Popes 

cu ügyvédnél. Reg. Ferdinand 47.
 (2406) 

FRAULEINT 

Primaria épületben. Telefon 29-77. 

KIFUTÓFIUT, vagy szolgafiut felveszek
 1 

FENYKÉPÉSZSEGEDET, perfekt retu- 
sört, külső operatőrt azonnal felveszek 
Foto Sport, Tg. Ocna, jud. Bácáu. (v T1488) 
ÜGYESKEZÜ tanulóleány fizetéssel fel- 

vétetik 2-4-ig. Cim: Hartmann, Str. Gh. 
Lazar 11. (2412) 
CIPESZSEGÉD azonnal felvétetik. Eliasz, 
Str. Trecátoare 7. (2411) 
FEHERNEMUVARRÁSHOZ kézi, vagy 

tanuleányt keresek. Cim a kiadóban. 
(2413) 

AKTATÁSKAÁT találtunk. Igazolt tulaj 
donosa átveheti a kiadóban. (T1503) 
MALOM. Társat keresek 100.000 lej kész 

pénzzel szerelésben levő, szitás malomhoz, 
vagy eladom. Kitünő körlet. Cim a kiadó- 
hivatalban. (V 22571 

TUZIFA olcsón megrendelhető Primaria 
trafikban. (2177) 

NŐI kalap formálása 20 lej, átvasalása 
15 lej. Cal. Mar. Foch 92, kis emelet. 

(2280) 

oLCSŐ utazás Bucurestibe. Ára 970 lej 
oda-vissza. Gyorsvonat, fenntartott he- 
lyekkel. Indulás minden hétfő este, visz- 
szatérés Bucurestiből csütörtök este. Je- 
gyek, információk Mezei menetjegyiroda, 

2237) 
SZEÉPEN rendbehozzuk nagyon elhanya- 

golt arcbőrét legujabb módszer szerint 
„Universo" kozmétikai szalon. P. Unirii 
13. (1992) 

NÖI és férfi fehérnemü varrás, kézi és 
gépi himzések, harisnyaszemfelszedés, 
szücsmunka. Házhoz is megyek varrni. Str. 
Iasilor 18. ajtó 2. (2426) 

ERNYÖK gyári árban, javitások, áthuzá 
sok olcsón Ernyőüzemben, Cal. Reg. Ferdi 
nand 3. (2386) 

VIRÁGKERTÉSZETRE alkalmas helyet 
bérelnék, vagy vennék, esetleg társulás 
lehetséges. Cim a kiadóban. (2374) 
ZÖLDSÉG eltevéshez homok fuvaron- 

ként 80 lej. Str. Masínistilor 1-b. Bodega. 
(2378) 

LAKOTÁRSNÖKET keresek, ágynemü- 
vel előnyben, délig. P. M. Viteazul 4. em. 

(2400) 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki- 
kölcsönzése Dahlia müvirágszalonban. C. 
Reg. Ferdinand 5. (2404) 

VASUTI karnet, Pintea Nicolae névre 
szóló elveszett. Megtalálója jutalomban 
részesül. Str. Aurel Vlaicu 1. (2414, 

MINDENFELE stoppolást, foltozást válla- 
lok. Str. Petru Maior 7. földszint. 

(2416) 

A Regina Maria 29. étteremben havi 
ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 640 
lejtől és a menü 15 lejtől feljebb. (T1384) 

KIADÓ LAKAÁS 

KIADÓŐ azonnalra 2 szobás, fürdőszo- 
bás, parkettes lakás. Str. Gen. Mosoiu 20. 
alatt. 1 (1230) 

KAPUALATTI teljesen különbejáratu 
szépen butorozott szoba azonnalra kiadó. 
Cal. Motilor 81. (2250) 

MODERN garconlakás kiadó. Str. Gri- 

gorescu 21. Manu. (2251) 

Igy irtok én poloskát 

oeák mérnök, P. Unirii 7. 
TELEFON 17-17 

KIADÓ pincehelyiség raktárnak Piata 

Mihai Viteazul közelében. Érdeklődni: Str.
 

Aurel Vlaicu 8. (2264) 

2 szoba konyha veranda mellékhelyiség- 

gel együtt nov. 1-re kiadó. Str. Uzinele 

Electrice 7. Sporttelep. Mészáros. (2082) 

FÖLDSZINTI szép napos szobák Viz 

kagylóval kiadók. Str. Consiliul Nation
al ? 

(Főposta mögött.) (N442) 

KIADÓ azonnal fél szuterén lakás, sZ0 

ba, konyha, kamara. Str. Garibaldi 4. dvö18) 

2 izr. fiatalembernek butorozott szoba 

kiadó fürdőszoba használattal. Str. Bet 

thelot 26. 376 

KiADŐ 2 szoba előszoba vizkagylóvai 

irodának, gorconnak. Str. N. Iorga 21. (fi493) 

KIADÓ szoba, konyha vagy Butorozótt 

szoba havi 450-550 lejért
. Str. Rahove40) 

v42 



VII. évfolyam, 1938. NOVEMBER 1. 

NAPTÁR. 1938. November 1, Kedd. 
Róm. kat.: Mindenszent. Prot.: Al- 
lerheiligen. Ort.:: Cosma si Damian. 
Izr.: 7 Chesvan. 

. 
VIDÉKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK: 

Egész évre 550, félévre280, negyedévre 
150, egy hónapra 50 lej. 

Az uj menyecske férje legénykori hu- 
torait nézegetve, egy karosszékre mu- 
tatva igy szól: 
- Ugye, én vagyok az első nő, aki eb 

ben a karosszékben ült? 
- Nézd, édesem - mondja zavartan 

a férj, - nem szabad elfelejteni, hogy 
a karosszék még XV. Lajos korából 
aló. 

; 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év október 29-én, szombaton reggeltől 
november 5-én, szombaton reggelig a kö 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot; Unicorn Unirii-tér; Da- 
meter Cornel Motilor ut; Somlea, Re- 
gele Ferdinand-ut; dr. Cseresznyés, Ge- 
neral Marechal Foch. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buka- 
resti időjáráskutató-intézet jelentése: 
Változékony égboltozat, reggeli köd, 
kisebb enyhülés, esők. 
- J0 ÉS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 

Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
........................... 

Dermesztő hideg még nincs, de 

tűzifát 
ajánlatos már most 

IRIEDMANN FATELEDÉRŐI 
beszerezni! Cal. Mar. Foch 137. 

IELEFON 33.01 és 22-86 
................ 

- LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁ- 
MA A KÖZBEESŐ MINDENSZENTEK 
ÜNNEPE MIATT SZERDÁN A REN- 
DES IDŐBEN JELENIK MEG. 

- IHleana főhercegnő visszautazott 
Bécsbe. A Rador távirati iroda jelentése 
szerint Habsburg Antal főherceg és fe- 
lesége Ileana román királyi főhercegnő 
gyermekeikkel együtt tegnap elhagyták 
a fővárost és repülőgépen Belgrádon 
keresztül Bécsbe visszautaztak A repü- 
lőgépet maga Antal főherceg vezette. 

A görög király Londonban. György 
görög király magán jelleggel az angol 
fővárosba érkezett. 

7 Folynak a vizsgálatok a vissza- 
élések ügyében, Bucurestii jelentés sze- 
rint ugy a Targu Ungheni Glavce-bir- 
tok kisajátitása körüli visszaélések, 
mint a pénzügyminisztériumnál történt 
kijárások ügyében teljes gőzzel folyik 
a vizsgálat. A hatóságok tegnap számos 
házkutatást, kihallgatást és néhány 
ujabb őrizetbe vételt eszközöltek. 

- HALÁLRA GÁZOLTA A GÉPKO 
CSI A KERÉKPÁROST. Brassóból je- 
lentik: A brassói 2400 forgalmi rend- 
számu gépkocsi, amelyet Turcu Vasile 
soffőr vezetett, elgázolta Stoichima Ste 
fan kerékpárost, akit sulyos sérülései- 
vel beszállitottak a kórházba. ahol rö 
vid idő mulva meghalt. A hatóságok 
a halálos szerencsétlenség ügyében 
folytatják a vizssálatot. 

- 350 TONNA ARANYAT SZÁLLI- 
TANAK SPANYOLORSZÁGBÓL AME 
RIKÁBA, Perpignanból jelentik: Tes- 
nab délután megérkezett Cerzére vas- 
utiállomásra erős karhatalmi fedezettel 

a spanyol páncélvonat, amely 350 
sna sulyu aranyrudat tartalmaz. A 
ég0 tonna aranyat Havre kikötőjében 
ehajózzák és az északamerikai Esve- 

sült Allamokba szállitják át. A na 
mennyiségü arannyal fizeti a spanyol 

testkloó 

Eftimiu nagyszabásu drámája, a 
Prometheus szerepel kedden és szer- 
dán szinházunk müsorán. A világiroda- 
lom nagy alkotásainak sorában, ame- 
lyek az ember és a mindenség viszo- 
nyát ábrázolják előkelő helyet foglal 
el a Prometheus. Nem csoda, hogy a 
magvyar közönséget is meghóditotta, : 
Budapesten és a magyarországi vidéki 
nagy városokban is átütő sikere volt 
ennek a magasra ivelő, monumentális 
szinjátéknak, 

A pénteki bemutató után a közönség 
és a sajtó elragadtatva állapitotta meg, 
hosv a Füszer és csemese az idei évad 
nak nálunk is legnagyobb sikere. Az 
óriási érdeklődésre való tekintettel, 

Erometheus 
Együttesünk különleges ambicióval 

készült fel a Prometheus előadására, 
amelyet tudvalevőleg Kádár Imre for 
ditott magyarra. A vezető szerepeket 
Nagy István, Fényes Alice, Tóth Elek, 
Deésy Jenő Beness Ilona, Lantos Béla, 
Mészáros Béla, stb. alakitják. A klasz 
szikus kisérő zenét Schreiber Alajos ve 
zényli, a szavaló kórusokat a szinház 
fiatal tagjai mondják. A nagyszabásu 
diszleteket Rajnai Sándor tervezte. 

-e- 
Eéure lokozódik a fűszer és csemege sikere 

Csütörtök este is szinrekerült az uj Csathó-vigjáték 

minthogy az eddigi előadásokat zsufolt 
házak tapsolták végig, csütörtök estére 
is kitüzte a szinház a Füszer és cseme- 
gét. Bókay János vigjátékának főpróbá 
ja igy csütörtök éjjel lesz. 

BEZÁRULT A REF, NŐSZÖVET- 
SÉGEK DÉSI ÉRTEKEZLETE. A Ref. 
Nőszövetségek Désen háromnavos lel- 
kigvyakorlatot tartottak, amelyen Vá- 
sárhelyi János püspök feleségének el- 
nöklete mellett dr. Tavaszv Sándor, 
Maksai Albert, Nagy András és Gön- 
czy Lajos teológiai tanárok, Kovács 
Lászlóné, Farkas Albert és Bedő Béla 
tartottak előadásokat. 
- Libéria is népszavazást akar. Mon- 

roviából jelentik: Nagy társadalmiakció 
indult a világ egyetlen önálló néger köz 
társaságának, Libériának fővárosában 
nemkülönben a rokon amerikai nége- 
rek körében aziránt, hogy a franciák 
egyezzenek bele az amugy is határozat- 
lan libériai határok megállapitásába 
észak felől és engedjék meg, hogy nép- 
szavazással dönthessenek az ugynevezett 
Mandingo-föld néger lakói, hová akar- 
nak tartozni. Libáriától északra vannak 
a Kaffa és Kong hegyek s a köztársa- 
ság odáig szeretné határait kitolni. 

- HITLERISTA ÉVFORDULÓ. 
Münchenből jelentik: November 9-én 
ünnepli meg München a nemzeti szo- 
ciálizmus20éves fordulóját. Ez alkalom- 
mal Hitler is meg fog jelenni a 
Burgerbrau-kellerben régi bajtársai 
között. 
- KATONÁK TÖMEGSZEREN- 

CSÉTLENSÉGE NÉMETORSZÁGBAN 
Magdeburgból jelentik: Egy hitlerista 
katonákat szállitó társasgépkocsit el- 
ütött a vonat. Tiz katona életét vesz- 
tette. ! 
- UJABB ZSIDŐELLENES KOR- 

LÁTOZÁSOK DANZIGBAN. Varsóból 
jelenti a Patt ügynökség: A zsidó szár- 
mazásu orvosok a danzigi hatóságok 
részéről rendelkezést kaptak, hogy hi- 
vatásukat csak ez év végéig folytat- 
hatják. 

Itt a tel 
1-öl prima bükkhasábfa házhoz 
szállitva Lei 1350. - Ugyanaz 
mázsánként apritva, házhoz szál- 

litva Lei 88 a 
RAVAI fatclepen 

Str. Trecátoare 7. sz. (C. Decebal 
mellett.) Telefon: 11-88. 

- ELTÁVOLITOTTÁK HELYÉRŐL 

Az OROSZ ERDŐIPARI NÉPBIZ- 
TOST. Moszkvából jelentik: Ryoftf 
erdőipari népbiztost a szovjet-tanács 
elnökének rendeletére eltávolitották 
tisztségéből és helyére Anzelovics, a 
szovjet ellenőrző tanácsának volt elnö- 
ke került. 

- MEGNYILT AZ AMERIKAI ZSI- 
DŐK KONGRESSZUSA. Newyorkból 
jelentik: Az amerikai zsidók köngresz- 
szusa 550 kiküldött részvételével meg- 
nyilt. A kongresszus tanulmányozza 
azt a programot, amelyet a világ egész 
zsidósága jogainak megvédésére uv- 
nevezett mentőgárdákat kiván alaki- 
tani. 

- A REFORMÁCIÓ ÉVFORDULÓ- 
JA. Ma, október 31-én , világ összes 
protestáns egyházai nagy ünnepet ül- 
nek: Areformáció emlékünnepét. Évfor- 
duléja van annak, hogy Luther hires 
95 pontját, amely egyben a refermátus, 
illetve protestáns egyházak megszületé- 
sének kezdeti időpontját is jelentette, 
kiszögezte a wittenberzi vártemplom 
ajtajára. Azóta a reformáció megfutotta 
diadalmas utját az egész világon és 
Luther és a többi vallásreformátorok, 
Kálvin, Zwingli, Melanchton, stb. nyo- 
mán az uj vallás hóditón előre tört. A 
reformáció emlékünnepét városunkban 
és az ország egész református, illetve 
protestáns társadalmában méltó kere- 
tek között ülik meg és a református 
templomokban a mai prédikációk mind 
a nap nagy jelentőségével foglalkoznak. 
- Sulyos gépkocsiszerencsétlenség 

Nizza mellett. Nizzából jelentik: Vasár- 
nap két társas gépkocsi összeütközött a 
város határában. Négy ember meghalt, 
20 megsebesült. 
- ÁRVERÉS A RENDŐÖRSÉGEI. A 

kolozsvári rendőrkvesztura az érdekel- 
tek tudomására hozza, hogy a Willis 
Knigt márkáju autócar elárverezése 
noevember 21-én lesz. 

Rövidesen megtérténik 
az egész országban az uj 
polgdármesterek kinecvezésée 

(BUCURESTI.) A pénzügyminiszté- 
rium a tártományi királyi helytartó elő 
terjesztése alapján összeállitotta a tör- 
vényhatósági városokba a fürdő, üdülő 
helyekre és a vármegyei székhelyü vá- 
rosokba kinevezendő uj polgármesterek 
névsorát Az uj közigazgatási törvény 
rendelkezéseinek megfelelően, az uj 
polgármestereknek eddigalig 20 százalé- 
kát nevezték ki. Az uj polgármesterek 
megbizatása 6 évre szól. A belügymi- 
niszternek most az a terve, hogy az uj 
polgármestereket a legsürgősebben ki- 
nevezi, hogy a folyó év augusztus ha- 
vában életbeléptetett uj közigazgatási 
törvény a gyakorlatban is alkalmázást 
nyerjen. 

Apróhirdetések 
KIADÓ LAKÁS 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszoba használattal kiadó. Erdeklőd- 
ni Vacarescu 28. (N516) 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Str. Coro- 
ian 2. (2383) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki- 
adó, P. Unirii 21. Becze. (N534) 

mencével butorozva, vagy üresen kiadó. 
Str. Memorandului 9. (N536) 
KUÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 

köztársasági kormány az Amerikában 
"aközölt megrandalásek allanártákát 

fürdőszobával kiadó. Duca 3., félemelet 4. 
MA37) 

BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- 
nálattal tisztviselőnőnek kiadó. Cal. De- 
cebal 66. (2392) 

KÜLÖNBEJÁRATU csinosan butorozott 
nagy szoba, tőzőkemencével két személy- 
nek kiadó, Str. Cernauti 21. (2397) 
3 szobás, ujonnan festett komfortos vil- 

lalakás azonnal elfoglalható. Str. Vácáres- 
cu 16. (2399) 
KISEBE szoba konyha, piac közelében 

kiadó. Érd.: P. M. Viteazul 20 Gellner tra 
fik kioszkban. (2358) 

URILEÁNY tisztviselőnöt lakótársul ke 
res. Str. Memorandului 3., félemelet 4-es 
ajtó, a (2382) 
KÜLÖNBEJÁRATU szoba fürdőszoba 

használattal két fiatalembernek kiadó, tel- 
ias ellátás ia Sic Hlisabai. A 23aD 

3 
a 

KÉT jóházból való fiatalember lakást 
kaphat. Str. Ciordas 10. (2403) 
AZONNAL kiadó 2 szobás, összkomfor- 

tos különálló villa gyümölcsöskerttel Faánta 
nelei mellékuccájában. Ért.: Reg. Ferdi- 
nand 40. földszint. (2407) 

KIADÓ 5 szoba teljes komforttal, köz- 
ponti fütéssel, külön szoba, konyha, Str. 
Grigorescu 52. (N312) 

EGY kisebb szoba lakásnak kiadó Érd. 
házmesternél, Cal. Reg. Ferdinand 25. 

(2419) 

KIADÓŐ földszint uccai két szobás la- 
kás, mellékhelyiségekkel. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 114. (2417) .. 

LAKÁST RERES 
EZER lejért teljes ellátást keresek val- 

lásos zsidó családnál 17 éves fiamnak. Le- 
hetőleg szapangyár közelében. Ért. Freund 
lich Emil, Heinrich szapangyár, Cal. Mo- 
tilor 54. (2384) 

jól fizető jakó 
3 SzODAS 

fürdőszobás 
Momfortos modern lakási 

KERES 
azonnalra 

Ajánlatokat „Komfort" jeligére a kiadó 

hivatalba. 

VIDEKI ur keres feltétlen diszkrét bejá- 
ratu butorozott szobát hetenként két-há- 
romszori használatra. „Jól fizetek" jeligére 
a kiadóba. (N466) 
....... 

Moczi 
CAPITOL MOZGŐ: Prenmnier. Lady X. vá- 

lópere. Rendezte: Korda Sándor. Fő- 
szereplők: Berle Oberon és Lawrance 
Oliier. 

EDISON MOZGŐ: I. Walewska grófnő. Mo 
numentális filmremek, Greta Garbo és 
Charles Boyer. II. Királynő férje. 
Nagy operett, Jeanette Mac Donald és 
Charles Boyer. Jön: Pat és Patachon 
és Harry Piel. 

MUNKÁS MOZGŐ: I. Sanghai rénae. (A 
kinai banditák.) Izgalmas film. Fősz.: 
Boris Karloff, Richardo Cortez. - II. 
Ifjuság bonlondság. Dick Powel és 
Fred Waring. - III. Hiradó. 

ROYAL MOZGŐ: Rosalie. Főszereplők: 
Hajmássy Ilona, Nelson Eddy és Elea- 
nor Powell. Németül beszélő film. Szá- 
mozott helyen. Telefon: 37-05. 

SELECT MOZGŐ: Josette. Vigjáték, fősz: 
Simone Simon, Don Ameche és Robert 
Young. 

URANIA MOZGŐ: Revük revüje. Fősz.: 
a három Ritz fivér, Vera Zorino kiváló 
orosz táncosnő és Edgar Bergen hasbe- 
szélő. 

Szinház 
Hétfő fél 9:Füszer és csemege. (Negyed- 
Kedd fél 9: Prometheus.) (Eftimiu mo- 

numentális drámai játéka, Kádár Im- 
re forditásában, Beethoven, Hándel és 
Bach kisérőzenéjével, nagyszabásu ki- 
állitásban. Főszereplők: Fényes Alice, 
Beness Ilona, Paál Magda, Nagy Ist- 
ván, Tóth Elek, Deésy Jenő, Lantos 
Béla, Mészáros Béla stb. Rendező: 
Szabados Árpád, Vezényel: Schreiber 
Alajos. Premierbérlet 5. szám.) 

Szerda fél 9: Prometheus. (Rendes bérlet 
5. Irodalmi bérlet 4.) 

Csütörtök fél 9: Füszer és csemege. (Ötöd- 
ször.) 

Péntek fél 9: Ragaszkodona a szerelemahez. 
(Bókay János óriási sikerü legujabb 
vigjátéka, a szerző jelenlétében. Ren- 

dező: Kádár Imre. Főszereplők: Eré- 
nyi Böske, Fényes Alice, Krémer 
Manci, Gróf László, Lantos Béla, Mé- 
száros Béla, Nagy István. Premier bér- 
let 6. szám.) 

Szombat este 9: Ragaszkodom a szere- 
lemhez. (Rendes bérlet 6. Irodalmi 
bérlet 5.) 

Vasárnap d. u. 3: Julia. (Olcsó helyárak- 
kal először.) 

Vasárnap d. u. 6: Nem leszek hálátlan. (A' 
nagysikerü operett hetedszer.) 

Vasárnap este 9: Ragaszkodom a szerelem- 
hez. (Harmadszor.) 

Hétfő fél 9: Ragaszkodom a szerelemhez. 
(Negyedszer.) 

Kedd fél 9: Légy enyém, mint régen. 
(Erdélyi Mihály óriási sikerü, legujabpb 
operettje. Eddig 200 előadással. Ra- 
gyogó, uj kiállitáspban. Rendező Grótf 
László. Főszereplők: Krémer Manci, 
Sándor Stefi, Rajnai Elli, Beness IHo- 
na, Czopán Flóri, Miklóssy Margit, 
Faludi Márta, Radó Éva, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József, Réthely Ödön, Csengeri Ala- 
dár, stb. stb, Vezényel Stefanidesz 
József. Premier bérlet 7. szám.) 

--- 



Solymosám Masdát haza- 
hozták Molozsvárra 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap este 
8 óra tájban Budapestről városunkba 
érkezett egy orvos kiséretében Solymo- 
sán Magda, a magyar szintársulat 
ismertnevü primadonnája, aki tudva- 
levően Olaszországban gépkocsiszeren- 

csétlenség áldozata lett. A müvésznőt. 

akit a helyszinre érkezett mentők dr. 

Meheleanu Livius mentőorvos irányi- 

tása mellett az állomásról egyenesen a 

Charitészanatóriumba vittek, kisebb 
számu ismerősökből és a sajtó képvise- 

lőiből álló csoport fogadta, amelynek 

tagjaival kedves vidámsággal elbeszél- 

getett. Solymosán Magda, aki már igen 

jó hangulatban van, még hosszabb 

ideig a szanatórium kezelésében marad 

de remélik, hogy egészségi állapota 
teljesen helyre fog állani. 

Mrisztus Mirálu űünnepe 
városunkban 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap este 
7 órakor a Katholikus Kör és a Kol- 

ping Egyesület együttesen rendezték 

meg a Kolping helyiségében Krisztus 

király ünnepét. A müsoron a Legény- 

egylet fuvószenekara, énekkar és sza- 

valatok szerepeltek. A lendületesen 

szép ünnepi beszédet dr. Bartha Ignác 

ügyvéd tartotta, aki az ünnep jelentő- 

ségét méltatta és párhuzamot vont a 

2000 év előtti és mai helyzet között, 

felvetve a kérdést, vajjon mi történ- 

nék, ha Krisztust ma állitanák Pilátus 

elé? Talán sorsa - mondotta - még 

rosszabb lenne, mert az emberiség 

bpizony meglehetősen elvadult. Az 

emelkedett szellemü záróbeszédet Már- 

ton Áron kanonok, apostoli kormányzó, 

a kolozsvári egyházközség plebánosa 

mondotta, aki a katholikus öntudat 

nagy jelentőségét hangsulyozta és utalt 

arra, hogy a katholikus ifjaknak ezt az 

öntudatot minden körülmények között 

meg kell őrizniök. 
--- 

- UJ ROMÁN LAP VÁROSUNK- 

BAN. Városunkban most J. Agarbi- 

ceanu kanonoknak, a kiváló irónak 

szerkesztésében uj román lap indult 

meg „Tribuna" cimmel. Az uj lap vál- 

tozatos, élénk tartalommal most jelent 

meg. Az uj, értékes sajtóorganum 

megjelenéséről a kisebbségi sajtó is 

készséggel ad hirt a nagyközönségnek. 

- MÉG MINDIG FOLYNAK MAR- 

SEILLÉEBEN A MENTŐMUNKAÁLA- 

TOK. Marseilléből jelentik: A kikötő- 

negyedben pusztitó nagy tüzvész rom- 

jainak eltakaritása még mindig folyik. 

A Nouvelles Galeries áruház romjai 

alól ujabb szénné égett holttestek ke-
 

rültek elő. Ezideig 18 halottat huztak 

ki a romok alól, de 69 ember még 

hiányzik. Ezek nagyrésze holtan az 

omladékok között lehet. 

KINEVEZTÉK A RUSZINSZKŐI 

ORTODOX EGYHÁZ FEJÉT. Belgrád- 

ból jelentik: Vladimir Raics archi- 

mandritát, volt munkácsi püspököt 
ki- 

nevezték a ruszinszkói egyház fejévé. 

Az uj egyháztő jelvényeit a belgrádi 

érsektől kapta meg, aki a szerb egyház 

patriárkája és igy hozzátartozik a 

ruszinszkói egyházkerület is, amely 1 

millió 200 ezer ortodox hivőt foglal 

NAGYENYEDEN TARTJÁK A 

PROTESTÁNS TANITÓK VÉGLEGE- 

sSITŐ VIZSGAÁJÁT. A református és 

unitárius tanitók véglegesitő vizsgáját 

november 2-án tartják meg Nagy- 

enyeden. ". 

AFRIKAI ÉRTEKEZLET LESZ 

A GYARMATKÉRDÉSBEN. A londoni 

Daily Herald ugy tudja, hogy a dél- 

afrikai kormány körülbelül egy év 

mulva az Afrikában érdekelt összes 

európai államokat afrikai értekezletre 

szándékozik összehivni Németország 

gyarmati igényeinek megtárgyalására. 

A megbeszélést az angol uralkodó-pár
 

nyitná meg. Remélik hogy egy év ala
tt 

a kérdéssel kapcsolatos hangulat 

annyira lehiggad, hogy a megbeszélé
se- 

ket tárgyilagosan lehet majd lefoly- 

tatni. 

(CERNAUTI-CSERNOVIC.) Abban 

a nagyszabásu kémkedési perben, 
amelynek tárgyalása a katonai tör- 
vényszék előtt már napok óta tart, 
most hozták meg az itéletet. A Curen- 
tul jelentése szerint a katonai törvény- 
szék Vasile Caceff és Cazaroff földbir- 
tokosokat egyenként 18 évi kényszer- 
munkára, polgári jogaiknak 10 évi fel- 
függesztésére itélte és ezenkivül 50 
ezer lej perköltség megfizetésére is 

. 

Sulyosan elitélték a csernovici 
kémkedési pör vádlottait 

kötelezték őket, Boris Codghebasef 

vádlottat 15 évi kényszermunkára itél- 

ték, politikai jogait pedig 10 évre fel- 

függesztették, kötelezve 30.000 lej per- 

kölség megfizetésére is. Dima Dimoff 

ujságirót és Husi Tanefi vádlottakat 

egyenként 3 évi börtönbüntetéssel suj- 

tották, politikai jogaikat hat évre fel- 

függesztették és ezenkivül kötelezték 

őket 1500 lej perköltség megfizetésére. 
-0- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap egy- 
más után több gépkocsiszerencsétlenség 
történt városunkban. Az 1167. Cluj jel- 

zésü gépkocsi, amelyet Smarandescu 

Mihály Bob-ucca 4. szám alatti lakos 

vezetett, a Regina Maria-uccában neki 

szaladt egy villanypóznának. Szeren- 

csére sebesülés nem történt, de a gép 
kissé megrongálódott. - A 355. Oradea 
jelzésü gépkocsi, amelyet Szőke Pál 

Lahovary-ucca 23. szám alatt lakó sof- 

az et 

Urania Mo 

Revük-revüje 

(SIBIU-NAGYSZEBEN.) (Rador.) A 
vidéki sajtó most megkezdődött 7-ik 

kongresszusán Titeanu sajtóminiszter 

nagy beszédében többek között a kisebb 

ségi sajtó kérdésével is foglalkozott. Ki- 

jelentette, hogy a tárgyilagosság kötele- 

zi arra, miszerint megállapitsa hogy a 

legutóbbi nemzetközi eseményekkel 

kapcsolatosan, amint ezt Csernovicban 

is leszögezte, a kisebbségi sajtó tanusá- 

got tett a maga fegyelmezettségéről és 

arról, hogy kötelezettségét az országgal 

szemben is lelkiismeretesen teljesiti. 

Ez csak ujabb tanusága sok más tanu- 

ság mellett a kisebbségi sajtó loyalitá-
 

sának. Megismétli, 

Sorozatos gépkocsi szerencsét- 
lenségek várcsunkban 

főr vezetett, Nagyváradról jövet a Mo- 

tilor-uton nagy sebességgel haladt és 

eközben a 139. számu ház előtt felsza- 

ladt a gyalogjáróra. Ez a gép is meg- 

rongálódott, de emberéletben nem esett 

kár. - Végül a 27. Cluj jelzésü gépko- 

csi amelyet Kertész László vezetett, 

elütötte Curt Taniet, a Cartea Romá- 

neascá alkalmazottját, aki fején sérült 

gó Nagy sikerrel vetiti 

káprázatos kiállitásu zenés vigjátékot, főszerepekben a: 

gtárom Ritz fivér e Vera crina 
; orosz táncosnő. 

Titcanu sajtóügyi miniszter a kisebb- 
ségi sajtóról 

amit Csernovicban 

meg. A hatóság mindenik ügyben meg 

inditotta a szükséges eljárást. 

(Goldwyn Jolliés ) 

mondott: Nem vagyunk sem adósok, 
sem hitelezők. Kijelenti azt is, misze- 
rint tudja, hogy az etnikai kisebbségek 

többsége soha sem táplált magában cen 

trifugális törekvéseket és még a nemzet 

közi feszültség csucspontján is megelé- 

gedéssel tapasztalta hogy egyetlen je- 

lentősebb sajtóorgánum nem vetett fel 

fel Romániával szemben sulyosabb ki- 

sebbségi sérelmeket Abban az uj állam 

szervezetben, amelyik korporációs elven 

akar felépüln és amelyeknek célja a 

haladást és tökéletességet szolgáló nem 

zeti ötvözetet alakitani, minden harcot 

hajlandó megvivni a loyalis kisebbségi 

sajtó javára is. 

(BURGOS.) Ramon Franco, a nemzeti 

Spanyolország vezetőjének, Franco tá- 

bornoknak bátyja, aki mint repülő- 

alezredes a malorcai repülőtámaszpont 

vezetője volt, szerencsétlenségnek es
ett 

áldozatul. Holttestét a tengerből ki is 

fogták. Az ezredes négyfőnyi személy- 

Repülőszerencsétlenség áldozata 
lett Franco tábornok bátyja 

és valószinüleg eltévesztve az utat, 

zuhant a tengerbe. Társai is mind el- 

pusztultak. Tizenkét évvel ezelőtt, 

1926-ban ő volt az, aki Palosból elin- 

dulva Buenos Airesen át átrepülte az 

Atlanti-Őceánt. Halála nemzeti Spa- 
nyolországban nagy megdöbbenést kel- 

zettel indult el gépén megfigyelő utra tett. 

céyezmény 

külüsyminisztereket 18 

(BERLIN.) (Rador.) Német részről 

hivatalosan kijelentik, hogy Németor- 

szág elfogadta a csehszlovák-magyar 

viszályban a döntőbirói szere
pet. 

(BERLIN.) A hivatalos közlés 
hangsu 

lyozza, hogy a magyar-cseh visz
ály el- 

döntésére ugy Prága, mint Budapest 

hivatalosan felkérték a német kor- 

mányt, amelynek képviselője Ribben- 

tropp külügyminiszter római megbes
zé- 

lése alkalmával erről a kérdésről 
is tár- 

gyalt. Miután pedig idevonatkozóan 

Berlin és Róma megállapodtak
 és megál 

lapitották azt is, hogy a Prága, illetve 

Budapest részéről történt f
elkérésekkel 

egyidel mindkét érdekelt állam kor 

mánya kiélentette hogy a döntőbirósá- 

gi határozatoknak fentartás nélkü
l alá- 

chamberlain ujabb általános béke- 
létrehozására törckszik 

A szerdai Ribbeniírobp-CIiano döntöbiróság
i meg- 

Deszélésre meghivták a magtar és csehszlovált 

vetik magukat és a hozott határozato- 

kat azonnal végre is hajtják, Olaszor- 

szág és Németország vállalták a döntő- 

biráskodást Ribbentrop és Ciano szer- 

dán már Bécsben össze is ülnek és a 

tárgyalásra meghivták a magyar és cseh 

szlovák külügyminisztereket is. 

(POZSONY.) A kormány elhatározta, 

hogy a ruszin kormánynak egy minisz- 

ter tagját állandóan Prágában állomá- 

zésre álljon. A ruszin miniszterek minde 

nike egy-egy hetet fog felválta időzni. 

Ezen a héten Racsinszky ruszin minisz- 

ter a soros. 
SZTOJADINOVICS - 
ZSIFKOVICS ELLEN 

(BELGRÁD) Sztojadinovics vasár- 

éé 

soztatja, hogy szükség esetén rendelke- 
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nap választási beszédet mondott a 
keletszerbiai Negotinban. Sztojadino- 
vics külpolitikai kérdésekkel nem tog- 
lalkozott, viszont belpolitikai vonatko- 
zásu beszédében élesen támadta Zsif- 
kovics tábornokot, Jugoszlávia volt 
diktátorát, aki azt mondotta, hogy az- 
zal a tényyel, miszerint a Macsek-féle 
közös ellenzéki listához csatlakozott, 
tulajdonképpen elárulta néhai Sándor 
király politikai végrendeletének célki- 
tüzéseit. el 

; TRUMBICS NAGYBETEG 

Ugyanakkor Zágrábból jelentik, 
hogy Trumbics Ante, neves horvát po- 

litikus sulyosan megbetegedett. Miután 

a legutóbbi napokban szélhüdés is érte 

állapota a legnagyobb aggodalomra a 

okot. Trumbics volt az impériumválto- 

zás után Jugoszlávia első külügymi- 

nisztere. 

CHAMBERLAIN UJABB 
BÉKETERVEI 

(LONDON.) A Sunday Ezxpress jelen- 

tése szerint a visszatérő Henderson 

berlini angol nagykövet magával viszi 

Chamberlain ujabb békejavaslatait. 

Chamberlain találkozni szeretne ujból 

Hitlerrel. A terv szerint állitólag An- 

glia a volt német gyarmatok közül 

egyeseket visszaadna egy általános 

megegyezés keretében, amelyben meg- 

állapitaná a fegyverkezés egyetemes 

koriátozását, s amelyben Németország 

megnemtámadási szerződést kötne ösz- 

szes szomszédaival. 

Holnap iktatják be a kafo. 
nai törvényszék cimöki szé. 
kébe Nesulcscu cConstantin 
alezredes hadbiró-űguésni 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Városunk- 

ban mindenki jól ismeri a helyi kato- 

nai törvényszék nemrégiben alezredesi 

rangra előléptetett hadbiró ügyészét, 

Negulescu Constantint. A felsőbb ka- 

tonai hatóságok rendelete következ- 

ményeképpen most ujabb kitüntetés 

érte a hadbiró-ügyészt: A távozó Pan- 

telimonescu ezredes helyébe katonai 

törvényszéki elnöknek nevezték ki. 

Ünnepélyes beiktatása holnap reggel 9 

órakor iog megtörténni a város kato- 

nai és polgári hatóságainak jelenlété- 

ben és a beiktatásra vonatkozólag már 

minden intézkedést megtettek. 

UJBÓL ENGEDÉLYEZTEK A 

KÖLCSEY-KÖR MÜKÖDÉSÉT. Mint 

Szatmárról jelentik, a prefektus ujból 

engedélyezte a Kölcsey-kör müködését 

és igy az egyesület ismét megkezdi 

felolvasó üléseit. 

- KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mind- 

azoknak, akik leányunk, illetve nővé- 

rünk temetésén résztvettek és részvé- 

tükkel nagy syászunkat enyhiteni igye- 

keztek, ezuton mondunk hálás köszö- 

netet. A Balogh és Bokor családok. 

A RENDŐRSÉG HIREIBŐL. 
Brada Sidol, Saguna-uccai lakos beje- 

lentette a rendőrségen, hogy a posta 

hátamögötti vurstlinál ismeretlen tet- 

tes ellopta ezer lej készpénzét. A nyo 

mozás megindult. - Az éjszaka a Ma- 

nasturi-uton Ciuca Gheorghe és Deák 

András nagy botrányt rendeztek. A 

hatóság meginditotta ellenük az eljá- 

rást. 

SzABADON BOCSÁTOTTÁK 
PÁLFFY JÓZSEFET. Megirtuk, hogy 

az Indig Arthur ny. vasuti főfelügyelő 
I G. Duca 1. szám alatti lakásán elkö- 

vetett 200 ezer lejes lopás ügyében 

folyik a nyomozás. Az ügyből kifolyó- 

lag Pálffy József Marinescu-uccában 

lakó munkanélküli fodrászsegéd, min 

értesülünk, csak gyanusitottja volt az 

ügynek, nem tettese és őt rövid rend 

őrségi őrizetbevétel után el is bocsa" 

tották. ; 

- Kivégzés mérgesgázzal. Newyork 

ból jelentik: Jefferson Cityben elsőizben 

alkalmazták a Missouri állam törvény 

hozása által a halálos itéletek végrehal 
tására behozott uj eszközt a mérges 

gázt. A halálraitélt Richetti Adam b
an 

davezér volt, aki Kansas Cityben 
géP" 

fegyverrel agyonlőtt négy rend
őrt 

xamatott a MAYERE könyvnyomda körforgóián. 
BUN DE PEMAT 
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ag acu aas acfxfuó 

(em lehet megőrizni 
a Maginci-voma 

titkait 
vanmerő logásokkal dol- 
sozmak ranciaországban 
a külföldi kémel 

VERDUN.) A francia közvélemény- 
n az utolsó időben kipattant néhány 

mkedési leleplezés miatt valósággal 
emhisztéria vett erőt. Ezt azonban 
zonyos mértékben alátámasztják a 
nyek is Csak legutóbb történt meg 

dául, hogy letartóztatták a hires 
aginot-vonal földalatti erődeinek egy 
észét, aki egy idegen állam számá- 
eladta a részletes terveket, amely- 

k alapján annakidején az erőditése- 
t megépitette. 

páratlan vakmerőségü kémkedés 

Még nagyobb megdöbbenést keltett 
Franciaországban az a párat- 

n kmerőséggel elkövetett kémke- 

és amely szintén a Maginot vonal tit- 

ait tárta fel. A szenzációs ügy előz- 
ényei a következők: 
Néhány nappal ezelőtt a Maginot- 
naj egyik legfontosabb szakaszának 
arancsnokát Párisból hivatalos uton 

értesitették arról, hogy egy ve- 
ezredes és vezérkari őrnagy el- 
látogatást fog tenni a Maginot- 

ak ebben a szakaszában. A szi- 

oruan bizalmas aktában megjelölt na- 

0n valóban megérkezett egy gépkocsi 

s a megbeszélt helyen egy vezérkari 

gedes és egy vezérkari őrnagy szál- 

ott ki. 
Az erőditményrendszer parancsnoka 

z előirásoknak megfelelő szigoruan 
ta , két vezérkari tisztet, mi- 

a parancsnok végigvezette őket a 
Vaginot-vonal kérdéses szakaszán és a 

k kérdéseire a legrészletesebb 
legpontosabb felvilágositásokkal 
It. Az ellenőrző körut végét a 
ezérkari tiszt köszönetet mondott 
csnoknak, azután beszálltak gép 

k ba és elrobogtak. A parancs- 
ok nem is gondolt semmi rosszra, 

1ikor alig két órával később is- 
állt egy gépkocsi, megint ki- 

belőle egy vezérkari ezredes és 
érkari őrnagy, ujra felmutat- 
ló irásaikat és a párisi had- 
ztérium előzetes utasitására 

ozva, felkérték a parancsnokot, 
hogy mutassa meg nekik az erőditmé- 
nyeket. - 

ncsnok döbbenten közölte ve- 

lefonon jelentette az eset Párisba, 

er k ki repülőgépen olyan tiszteket, 

ium megbizottainak 
le sem szállt, m 

rült, 
kémkedett, mert 

Er
 

n és vasuton folytatták tovább 
t „sofőrjük" társaságában. 

A páratlan vakmerőséggel végrehaj- 
szenzációs kémkedés ügyében az il 

etékes hatóságok meginditották a leg- 

szigorubb vizsgálatot. 
-0- 

Őrültsegi rohamában 
megéyilkolta a leleségét 
kBACAU) A közeli Mihai Viteazul 
községben megdöbbentő családi dráma 

játszódott le. Nentiu Teodor gazdálkodó 

őrültségi rohamában reá támadt Zlota 
nevü feleségére, akit borzalmas módon 

sántalmazott és olyan rettenetesen ösz- 

ert, hogy sérüléseibe rövidesen bele- 

halt. A segélykiáltásokat a szomszédok 
megbh neghallották. akik azonnal a helyszinre 

k, hogy közbelépjenek, de az 
ne- 

hézségek árán tudták lefogni. Végül is 

a csendőrök megkötözték és ártalmat- 

unná tették, de ezalatt az asszony Ki- 
mevedett. A csendőrség a gazdálkodót 

von 1 nagyon gyanusan viselkedett, or- 

aazsgálatra utalta és akkor megál- 

apitották, hogy teljesen beszámithatat- 

an állapotban van, mire beutalták a 

bert csak rendkivül nagy 

ővá ; 4 : 
árosi elmegyőgyintézethe 

(TIMISOARA-TEMESVÁR.) Két hó- 
napja vannak annak hogy együtt ül- 
tünk , szabadkai Bárány kávéház 
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gyunk utalva és 
saink, hajlamaink 
sorsunk döbbenetesen össze van kötve. 

0 
aaa 

mennyire 
történelmünk, szoká- 

őseink a szavakat, mintha rendes ke- 
reskedelmet üztek volna a nyelvből. 
Igen vannak válaszfalak közöttünk. 

Mesterségesek. De a bánsági falvakban 

három nemzetiséget találtam egymás 

mellett, amint békésen szántottak-ve- 
tettek. Az ittélő magyarokat, szerbe 
ket, valamint a románságot. Na- 

gyobb harmoniát, egymás meg- 
becsülését és sezretetét még szintiszta, 

egyek, 

alig néhány órával előbb már 

e a párisi parancsot Bizton- 

rt a két látogatót letartóztatta 

kérelemmel, hogy azonnal küld- 

zemélyesen is ismerik a két ki- 

vezérkari tisztet. A hadügymi- 
repülőgépe 

amikor már kide- 
hogy az első két „vezérkari tiszt" 

automobiljukat gaz- 
anul megtalálták egy kis vasuti ál- 

egyik csöndes zugában Havas Károly 
barátommal és sokat beszélgettünk Er- 
délyről, Romániáról, Szabadkáról és 
Jugoszláviáról, a Duna folyó két olyan 
országáról és annak népeiről, amelyek 
egymás mellett kitörölhetetlen sors- 
közösségben élnek. Legtöbbet termé- 
szetesen magunkról, kisebbségi életke- 
retek között élő magyar sorsról vitáz- 
tunk. Világosan éreztük ezekben a haj- 
nali órákig huzódó vitákban, hogy nem 
mindenben jó az, ami van és még so- 
kat kellene tennünk, magunkért ma- 
gyarságunkért. 
Azóta két hónap telt el az idő rokká- 

ján és megjártam Szlovenszkót, voltam 
Prágában, ellátogattam Pardubitzba és 
hazámmal, Romániával együtt, a Duna- 
medencének három országát ismertem 
meg Szabadkán Havas Károllyal, Sze- 
gedi Emillel, Gál Lászlóval és Marko- 
vics Mihállyal ismerkedtem össze, Bel- 
grádban Stefánovics Szvetiszláv házá- 
ban ebéd helyett a háziasszony igaz 
bánatára a szavakat fogyasztottuk és 
ma is fülembe cseng a szerb és világ- 
irodalom egyik legkiválóbb müvelőjé- 
nek számos megállapitása melyekben 
párhuzamot vont és alapgondolatokat 
mutatott fel az ősi szerb és magyar ig- 
ricek dalai között, félreismerhetetlenül 
és megcáfolhatatlanul rámutatva arra, 

Most igy látom csak tisztán, hogy meny 

nyire egyek és hasonlók vagyunk. Tá- 

volról visszhangzó nótát zugot felém az 

őszi szél, valamelyik kopottá nyütt he- 

gedü hurjáról és nem tudom megitélni, 

hogy szerb, román vagy magyar nép- 

dalt játszik-e? Ungváron és Kassán, 

Belgrádban és Kolozsvárott, Galacon és 
Noviszádon mindenütt, 

mentén kisértetiesen és figyelmezte- 

tően egyek a népdalok! Emlékeim gá- 

takat szakitó folyóhoz hasonlóan ömle- 

nek felém Most gondolatban Gajdos- 

sal, a szlovákok Eminescujával, vagy 

Jugoszlávia Manojlovics Todorával ülök 

együtt, aki Rákóczir, figyelmeztet és 

arra, hogy a Kárpátok völgyeiben meg- 

huzódó tótok a magyar fejedelemtől vár 

ták szabadulásukat s megélhetésüket. Ki 

sértetiesen látom magam előtt a prágai 

rot, hogy Budai Nagy Antalra és Dó- 

zsa Györgyre, Horiára gondoljak. Tu- 

dom a történelemből, hogy Jugoszláviá- 

nak is van máglyán elégett szabadság- 

hőse: Gubec Máté, akit a Karsztok er- 

dejéből vágott fahasábokon hamvasz- 
tottak el. 
A Duna hömpölygött akkor is, lassan, 

méltóságteljesen a medrében és ma is. 

Magyarok, szerbek, szlovákok, romá- 

nok és csehek fizették a dézsmát föl- 

amit mi is régóta hirdetünk, hogy a 

szláv bánat, magyar bu és román ke- 

serv milyen rokon egymással és hogy a 

Duna gigászi ezüst szallagja nem elvá- 

lasztó határ a népek között, hanem ösz- 

szekötő kapocs Flam dr. a jugoszláv 

képzőmüűüvészettel ismertetett meg. Lát- 

tam lakásán Ambrus Béla és Hangya 

Bandi rajzait, Bezerédi Lujo döbbene- 

tes munkáit tanulmányoztam Maestro- 

vicnak az Avala hegyén megcsodált 

hősi emleékmüve után. Táguló szemmel, 

ziháló tüdővel szivtam magamba az uj 

jugoszláv kulturát a Vreme hatemele- 

tes palotájában, ahol emeletes magassá- 

gu rotációs gépek siketitő zajában lát- 

tam készülni legnagyobb lapjukat. A 

Kalimegdan legmagasabb fokán órá- 

kat álltunk a belgrádi egyetemen ta- 

nuló bácskai magyar diákokkal és néz- 

tük a Dunát, amint magába olvasztja 

a Szávát és ebből is magunkra, né- 

peinkre ismertem. 
Amikor ezeket a sorokat irom, késő 

éjszaka van, csillagos az ég Bánát fö- 

lött és jegyzeteimből egyre élesebben, 

fokozottan tisztábban látom, hogy mi 

itt a Dunamedencében egymásra va- 

desuraiknak, akik sokszor inkább el- 

nyomók mint honfitársak voltak. Egy- 

forma deres és hasonló robot volt ak- 

kor is és ma is mennyire egyformán él 

a csallóközi magyar földmüves a dél- 

szerb paraszttal, vagy a kolozsvári gyá- 

ri munkás kenyere nem hasonló-e a 

ziini Bata-müveknél tulórázó cseh pro- 

letáréval? Bocskort és széles, fekete tü- 

szőt visel a szlovák falvak népe. épp 

ugy, mint a szerb és román, ugyanak- 

kor figyeljék csak meg az Orsova kör- 

nyéki román legényt, mikor leány után 

oson, hasonlitsák össze a szlovén nép 

fiának pitvarolásával és meglátják ben- 

nük a magyar legény leánnyal évődő 

hetvenkedését. 

Itt a Dunamedencében nincsenek vá- 

laszfalak, nincsenek természetes gátak 

a népek között hiszen mint látjuk, egy 

forma történelmünk, közös ellensé- 

geink, hasonló gondjaink, rokondalaink 

egymástól átvett népmüvészetünk, sok- 

ban egy kulturánk van Dunai sors és 

dunai gondok, dunai népek.. Nyel- 

vünk különbözik egymásétól, de itt is 

csak egy nemzetiség által lakott közsé- 

gekben sem találtam. 
akik ellentéteket szeretnek szitani és 
megmételyezni 

mélyről fakadó ősi érzést, amely az egy 

más megbecsülését eredményezi. 

Mégis vannak, 

akarják azt a tiszta, 

„Szlovenszkón nem érdemes irónak 

végig a Duna lenni" - mondta keserüen, inkább ma- 

gának szánva a megjegyzést Szabó Bé- 

la, aki tavaly a Masaryk Akadémia irói 
nagydiját nyerte el. De hol érdemes iró 

nak lenni? Becsületes szándéku. meg- 

értést hirdető, barátságot sürgető toll- 

forgatónak? Hány szomoru példát lehet- 

ne itt felsorolni. 
Dédapám még szlovákul beszélt igaz, 

de igaz az is, hogy 48-ban Kossuth nem 

zetőr volt, mert a magyar kenyér me- 

lyet bánya mélyén csákánnyal hasitott 

Köztársaság téren emelkedő Huszt-szob ki a kőfalakból, magyar érzést öntött 

belé. ; 
Ugy érzem, hogy mindezeket el kel- 

lett mondanom, hiszen három dunai or- 

szágot barangoltam végig, figyeltem 

kulturájukat, ettem a kenyerüket, mely 

mindenütt száraz és mégis édes, igye- 

keztem a népi gyökerek közé hatolni és 

utamon mindenütt végigkisért hüsége- 

sen , Duna mely évezredek óta höm- 

pölyög lassan, méltóságteljesen életünk 

mellett és figyelmeztet a közös sorsra, 

melyet reánk rótt. Győri Dezső verse 

visszhangzik fel most bennem: 

„A mentém egyik ujja himes, 

érzelgős, forró, ez Keet, 

az ész szaván agyafurt, hüvös, 

Nyugat varrta a más felet. 

S mig itt virrasztokö két kulturát 

osztó Kiskárpát-dombokon, 

ezüst Dunám a mentém csattja 

s a kettőt összegombolom." 

„Aat hittétek, 
hogy megfialok? 

Már sokkal jobban érzem 

masamai! - ezek voltak 
Atalüra török államió ciső 
szavai, amikor sulyos be- 
tenségéből ecszméleíre téri 

(ISZTAMBUL.) A Daily Herald ci- 
müűü lap tudósitója hosszu cikkben szá- 

molbe Atatürk török köztársasági el- 

nök sulyos betegségének lefolyásá- 

mennyi hasonlót fedezhetünk fel. Ugy 

csereberélték, átvették és továbbadták 

venden ele 

éd ROUMANE 

szág (La France), amely 1
936-ban 

metország (L, Allemagne) 4.2, illetve 

ca) 1.9, illetve 3.2 

1E PoeTUGAL 

A BORTERMELŐ ÁLLAMOK STATIS
ZTIKÁJA. A bortermelő 

két évi mérlegét mutatjuk be olvas
óinknak. A legtöbbet 

43.7 millió hektólitert 

már 521 milliót. Utána következik Olaszor
szág (Léltalie) 32.6, illetve 34 mil- 

Kó hektőóliterrel, majd Spanyolorsz
ág (Espogne) 15, let 

azután Algir (L Algerie) 11.5, i
lletve 15.4 mililióval, Románia 

6.7, illetve 10.7 millióval, Portugália
 (Ie Portugal) 3.7, 

lés plus imporlaris 
2 

ról és arról, hogy a nagybeteg A válság 

jobbrafordulása után hogyan viselke- 

dett és melyek voltak környezetéhez in- 

tézett első szavai. 

A lap közlése szerint Atatürk állam- 

fő a válságosnak látszó eszméletlen ál- 

lapotból öntudatra ébredt Felnyitotta 

a fáradságtól és szenvedéstől megtört 

szemeit, pohár limonádét kért és ujsá- 

gokat. Majd határozott hangon jelentet- 

te ki: 
- Már teljesen jól érzem magam. 

Atatürk ezután utasitotta titkárát, 

hogy a miniszterelnököt sürgősen hiv- 

ják betegágyához, mert fontos ügyek- 

ben tanácskozni akar vele. Amikor Is- 

met Inonu török miniszterelnök megje- 

lent a török államfő betegágyánál, 

Atatürk elnök igy szólt hozzá: 

Azt hittétek, ugye hogy megha- 

lok? Nem halok meg! Élni akarok és 

élni fogok! 

A török államfő környezete öröm- 

mel állapitotta meg, hogy Atatürk 

pasa egészségi állapota teljesen jobbra- 

fordult és bár orvosai nyugalmat ren- 

deltek el, a nyugtalanvérü, a munka 
ázától fütött államfő mégis elrendelte, 

z államok 
Franciaor- 
1937-ben 

termel 

termelt, 

illetve 17.2 millióval, 
(Le Roumanie) 

illetve 8 millióval, Né- 

3.4 millióval, végül Görögország (La Gre 

hogy ugy a miniszterelnök, mint a kor- 

mánynak a többi tagjai, akik Ankará- 

ból Isztambulba jöttek a nagybeteg meg 

látogatására azonnal térjenek vissza 

Ankarába s folytassák az államvezetést. 

A lap jelentése szerint Atatürk pasá- 

rak az a kivánsága, hogy Isztambul- 

ból a leggyorsabban ő is visszatérhes- 

sen Ankarába, mert személyes munká- 

jával és közremüködésével akar tevé- 

keny módon ismét bekapcsolódni az 

millió hektóliterrel. államügyek intézésébe.



o Ooa .. 
Villanyondolálás 

biztos siker. 14 perc 
alatt hullámos hajat nye 
rünk, 8 havi garancia 
mellett. 

NIZZA 
MÖLGYEOD. 
RÁSZ-SZALON 
G. REG FERD. 

nekben 

lás, női 
nikür. 

lem hossza 
meg a küllöldi 
rol lartozkodási Tek ülvizsgálaii kérésének ha- idejei 
el 
tár 

(BUCURESII) 
A 

értően elhatározta, 
15-én lejáró azt a 

benyujthatják kér 
kat tartózkodási e 
szabbitása iránt, 
nyek között és 
nem hosszabbitj 
engedélyek felül 
tosan - mint 
minisztérium elrendelte külföldi államp 
hivatalos bizonylatot is k 
tolni, 

semmifé 
z 
ák meg. 

ó a kérelmező 
helyzete. Miután il 
szerzése na 
földi álla 

ben utasitott 
lyek 
kat, 
lampolgároktól a 
igazoló okiratot. 
Érdekes jelenség, hogy 

és okmányok benyujtása lejárta közeledik, 
külföldi állam 
sem nyujtotta 

illetékes rendőrhatóságok, 
gabirói hivatalok utján. 
A belügyminisztérium u mezteti a Romániában él 

földi állampolgárok 
dekükben tegyenek 
rendelkezéseinek és 
ják be a tartózkodási 

--0- 

bécsi 
mintára, bécsi szerekkel, 

Hajfestés választékos szi 
, Viz-, vasondolá- 

párolásokkal, korpásodás ( 
hajhullás ellen. 

bbitják 

munkaügyi minisz- térium a belügyminisztériummal egyet- 
hogy a 

határidőt, ameddig a 
ülföldi állampolgárok 
éseiket és okmányai- 
ngedélyük meghosz- 
semmiféle 

vizsgálásával kapcsola- 
megirtuk 

olgárok kérés 

amelyből kétségtelenül megálla- 
vallása, felekezeti ogy a magántiszt yen bizonylat 

gyon sok Romá 
mpolgár részére vált, a belügyminisztérium 

a a tartózkod 
felülvizsgálatá, végző 
hogy ne igényeljék a k 

vallásfelekezetüket 

a Romániában 
polgároknak még fele 
be a tartózk dély meghosszabbitása iránt 

at, hogy saját ér- 
eleget a 
november 15-ig ad- 
engedély meghosz- szabbitása iránti kérésüket, valamint az előirt okiratokat, mert a november 15- én lejáró határidőt semmiféle indokolás sal nem fogiák meghosszabbitani. 

águtanác Nagyiontoss 
le a romániai 16 Munl Ralea munkaügyi miniszier Mat, Mérésélkei a Fomá (BUCURESTI) A Munkakamarai Szö vetség bukaresű székházában Virgil Mo lin központi elnök Dimitrie Gheorghiu igazgató vezetése mellett tanácskozás- 

MÉLYEN 
LESZÁLLITOTT 

ÁARAK! 

taknak ezt 
védelemben 

hajvágás és ma- 

felhasználjá 
Olajpakolás gőz- 

vaslatokat, 

i szerbe. 

állampolsa- 
engedel 

) gu kérdések 

kéletesitése, 

november 
Virgil Molin 
mánia Kézm 

itokhoz többek kö ati előterjesztésekkel Rosca mérnök, Marta, Ga van és Zigre kiküldöttek. A Munkakamarák Szövetsége ezután viselők szabályzatára vo- 
atta meg, amely rubeschi, Popovici, n és mások szólot- 

Molin kijelentette, viselők testületére ég nincs semmi olvan zetéses alkalmazot- 

zött gyakor- 
hozzászóltak 
vrila, Moldo- 

körülmé- 1 
le indokolással 
A tartózkodási 

mániai 

csolatosa 
A tanácsko 

a belügy- 
is,hogy a 
eikhez oly 
esek csa-d 

azt 

jelenik me- 
miniszternél, 
a munkakam 
sán hozott ha 
a romániai k 

ötel 

be- 
niában élő kül 

lehetetlenné 
körrendelet 
ási engedé- 
bizottságo- 
ülföldi ál- 

é "PÁRISI DIVAar- élő régi számali, amely tartalmaz 8 oldalt a 

skozás! 
ala 

elé terjesz 
nial kézm 

a kategóriáját 

üggi minisztérium azonban közelebbről törvénytervezetet készit, 
ka munkakamarák előterjesztett emlékiratokban foglalt ja Megbizta G. G a Munkakamarai 

), hogy az idevonatkozó egész tanulmányozza 

Az értekezlet 

amilyenek az ipari tanonciskolák - désének elégtel 
berendezésének és 

sére pénzügyi alap megteremtése ennek érdekében 
tériumnál megfel 

zetének megalakulásá ére. gét és azokat a jogos amelyek a Hiteli 
kézmüvesmesterelk részéről a hiteligények megnyilvá 
n felmerültek. 

rák Szövetségének el 
Ralea 

ézmüip 
réseinek teljes 

/II. évfolyam, 1938, NOVEMBER 

tolutatott mara elnöke 
i1k hivansagat- ülbarosok 

részesitené ez és pártfogásban. 

m 
amelyeknél 

rá 
Ci 

Gheorshescut, 
Szövetség elnökét, 

z anyagot át és foglalja rend- 
és 

en ezután nagyfontossá- tárgyaltak meg, mint 

ge, az inasotthonok 
felszerelésének tö- uj inasotthonok létesitsé- 

és 
a munkaügyi minisz- elő közbenjárás, Majd elnök ismertette a Ro- üvesmesterek Hitelinté- 

t és tevékenysé- 
kivánságokat, 
szemben a ro 

et 

ensé 

élv 
fra 

ntézettel 

rá nulásával kap- 

zások után a Munkakama ü nöke kihallgatáson dé Mihail munkaügyi. akivel ismertetni fo ja a arai elnökök tanácskozaá. tározatokat és kérni fogja 
arosok indokolt ké A itését. 

kérül 

rekeszek közé ravasz meg is találták 
bitőszert. A 
ge látta, hogy a t 
használ és a kinos lelepl lehet 
kodillbőrből készült kézi abból 

kül átadta 

francia ren 

román konzul, 
ból rendelkezési 

donképpen megszünt ennek el vatalos mi 

csempésztársasá 
varázserejében 
arra, ho 

személyi 
fogják alkalmazni. tathatták 
minden gátlás nélkül a 

Külön szenzációja és szokatlan leleplezésnek, 

gyonát, több, 
frankra b 

bankár vagyonállományát. 

tás megállapitásai 
rendőrség most széles körben fol a vizsgálatot a nagyszabásu káb 

.... ] 

gyrtédon elre a n ennyiség mikor a volt konzul á, 
agadás már i 

ezést már 
kinyitotia 

ké pénztárcájá nagymennyiségü hasist Vett ki t a veszedelmes kábitószert is Szó a házkutatást vé ző és élyi motozásra is felhatalmazáss y dőrtisztnek. A Vizsgálat , n megállapitást nyert az is, oran Petre, aki négy évig Volt pá de akit különböző , Állományza hejyen igy diplomáciai megbizatása tul 
lenére 

elkerülni, önként 

hogy a háromta g a diplomácia utle bizott és nem számito gya területenkivüliség előjogaj és volt konzullal szemben hatóságok házkutatást, sőt motozás szigoru rendszabályai Éppen ezért foly állandóan és Tendszerese csempészést, 
görög milliomo 
érdekessége a plez hogy a nagy nyu csempészésben tevékeny szere, játsz i iamandoglu gö. 

ező 
ncia 

A többszörös 

szenzációs leleplezés és a házkuta- 
alapján a francia 

ytatja 
ftósze 

és elrendelte 

ki / ! kézimunkáról 
o 

odási enge alyae, nkelraérba keikogek ko , . 
ikérését, az e abitnk és varrfunk, st Tedmnyes munkáat végez 

i kérését, az 

; 

iietve a szol „PÁRISI DIVAT régi számail 3 Lei a Molozsvári rálkutató 
Vidékre 10 különböző szám portóva küldése után azonnal szálitjuk, ( megrendelhető a 

CULTURA H aul, sTRADA M 

1 együtt 40 lej 
Utánvéttel nem 

RLAPIRODA EMORANDULUI 4, 

jólag figyel- 
ő összes kül- 

törvény 

VEZET ! 

u 
és egyéb kábitó 

ant, Románia volt pári- si konzulját és feleségét valamint Joa- lehim Diamandogiu többszörös görög milliomost Cherbourg kikötőjében ab- ban abban a pillanatban tartóztatták le, amikor megkisérelték, hogy mintegy 7 millió lej értékben 60 iló morfiu- mot tiltott uton vigyenek ki Franciaor- szágból Amerikába csempésszék, 
A morfiumot a háromtagu társaság Jugoszláviából csempészte át Franciaor szágba, anélkül, hogy az ellenőrző ha- tóságok leleplezték volna a tiltott műve- letet A nagymennyiségü kábitószert a francia, fővárosban Petre Colan volt román konzul vette áft, azzal, céllal, hogy azt Amerikába szállitsa ki. A nagy rög milliom mennyiségü kábitószert a három utas kásán és felmuta 

A francia rend 

saságnak tagjait, 
szeresen nagyme 
csempésztek át 
külföldre, főleg 
nagy árat fi 
francia rend 
ték hogy a 
ság tagjai k 
Volt párisi r 
egy dusgazdag 

özött 

elegáns utazóbőrödjében elrejtve talál- hatalmazást, meg ták meg Cherbourg egyik legelőbb nem- ltást. A bőröndök 

ó, hétmillió lej 
morfiumot 

resik annak a ne 

nnyiségü kábitószereket Franciaország területén az óceánon tulra ahol zettek és fizetnek értük. A őrséget bizalmasan ért nemzetközi csempésztársa- 

omán konzul, 

0s eherbourgi 

A pénz előzetes be- ülaünk.) Rapható és 
k 

séről 

(CEUJ 
ben létesült Rákkutató Intézet müködé- 

intézet 
-KOLOZSVÁR) Az 1929. év- 

dr 

szesen 7055 személyt vizsgáltak meg, a kik k 
eteg 

teg k 
férfi 

A szenzációs leleplezés 
őrségek már régóta ke- mzetközi csempésztár- akik állandóan és rend h 

tegnek 

esitet 

szerepel Ciolan Petre 

-ban má 
cerul" 
hasábja 

tva az ügyészségi fel- 
házkuta- 
során a 

kezdték a 
átvizsgálása 

tak rákbetegnek. 

halálos ki 
szolgálatá 

gyógykezelések 
Zey urabp 40 

került b 
nagyon értékes la 
elemzési kutatáso 
gánorvosok. mint levő katonai és polgári kórházak szá- mára. Az Intézet 
dékei karának é 
szakkönyvtárat 
ményt létesitettek és az 

özül 5545 vagy 78.6 százalék rák- volt. 1937-ben összesen 1618 bez erült megvizsgálásra, köztük 619 és 999 nő, akikből 1348-at talál- / 
A RBákkutató Intézet- 

- 

5 ággyal és egy nőgyó- Szer( akart a volt konzul fran salyon y aáyananayi ággya bé 
Ciador szágból Amer ikába CsSem észni. A nagy teg állott kezelés alatt, köztük 438 férfi g z 

2 .. .. : 

aránui csempészésben fefteslárs Diamandosiu és 566 ak eglak közölt inkább ak omorrák-m : 

közismert görög banár és többszörös milliómos is et Pedig pedig az ívari azervek 
(BUCURESTI) A Timpul cimü lap jzetközi kiválóságok részéről látogatott megbetegedései. 

legujabb száma szenzációs ügyről szá- szállodájának pazar fényüzéssel berende Az elmult évben 406 mütétet végeztek 

mol be. A lap a Paris Soir cimű lapra, Zett egyik szobájában, amelyek közül csupán 2.24 százalék volt 

mint hirforrásra való hivatkozással közli hogy Petre Ciol 
menetelü. Az intézet Röntgen- 
val az elmult évben 871 be- 83 kezelést adtak. Jövőben a 

et meg fogja könnyiteni, 
milligram rádiumot si- eszerezni. Az intézee emellett 
boratóriumi és vegy- 
kat végzett, ugy ma- 
az Erdély területén 

91 

orvosi és orvosnöven- rdekében igen szép 
lés folyóirat-gyüjt 

intézet kiadásá- r hat év óta megjelenik a „Can- (Rák) cimü szaklap, amelynek in a bel- és külföldi rákkutatá- ; sokról értékes szakdolgozatokat tettek és tesznek közzé. 

- 

r
 

F
 

.
.
.
.
.


